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Presentación 
 
 
La Academia Sanmartinense de Heráldica y Genealogía, cumple con sus objetivos de 
investigar y difundir la historia y genealogía del Departamento de San Martín, en el 
nororiente del Perú; para tal fin, presentamos la Revista ASHG N° 4, la cual cuenta con 
tres interesantes artículos. 
 
El primer artículo titulado “Descendientes del súbdito italiano D. Tomás Sebastián 
Gardini, vecino de Moyobamba (1870-1887)”, de autoría del Sr. D. Alexis Rolando 
Arévalo Vergara, Barón de Arévalo y Orbe, y Presidente de la ASHG, el cual se avoca 
a la descendencia del genearca del linaje Gardini, quien nació en Italia, ca. 1840, viajó 
por el río Amazonas, y se asentó ca. 1868 en Moyobamba, por aquel entonces capital 
del Departamento de Loreto. Se dedicó al comercio, asociado al acaudalado D. Carlos 
Charpentier, súbdito francés, destacado comerciante de Moyobamba y padrino de 
bautizo de dos de sus hijos. La tarea de los comerciantes europeos era la de comprar, 
acopiar y exportar finos sombreros de toquilla o bombonaje hacia el Imperio del Brasil y 
Europa. Esa labor fue por mucho tiempo la principal industria de la región, dada la alta 
demanda que surgió luego de que lo pusiera de moda el emperador Napoleón III. 
 
D. Tomás Sebastián Gardin o Gardini estuvo avecindado en Moyobamba desde 1870, 
lo cual coincide con el nacimiento de su primer hijo y siguió viviendo allí hasta por lo 
menos 1881. Luego ca. 1882 pasó a residir a Chachapoyas donde contrajo matrimonio. 
En 1887, lo vemos residiendo en Rioja, pueblo cercano a Moyobamba, lastimosamente 
se pierde su rastro luego de esa fecha. El súbdito italiano tuvo tres hijos naturales, de 
los cuales únicamente D. Vicente Leónidas Gardini y García tuvo descendencia que se 
perpetúa hasta nuestros días. Asimismo, tuvo dos hijos legítimos, de los cuales existe 
descendencia sólo a través de su hija Da. María Mercedes Gardini y Encinas. 
 
El segundo artículo “Biografía Monseñor Fray Hipólito Sánchez Rangel, primer 
Obispo de Maynas (1807-1824)”, obra del Sr. Dr. D. Miguel Dongil y Sánchez, PhD., 
Vicepresidente de la Academia Dominicana de Genealogía y Heráldica y Académico 
Correspondiente de la ASHG, en Santo Domingo, República Dominicana, desarrolla la 
vida y obra del primer Obispo de Maynas (hoy departamentos de San Martín y Loreto), 
a quien se le encomendó la delicada y urgente tarea de guiar a la grey maynense, que 
se encontraba en abandono tras la expulsión de los jesuitas; además de garantizar la 
correcta administración virreinal en tierras donde la civilización occidental había 
penetrado con muy poco éxito. 
 
Resulta relevante mencionar que durante la etapa de la independencia se mantuvo leal 
a la monarquía hispana, emitiendo severas penas canónicas a los insurgentes; empero, 
su acérrimo comportamiento no le dio resultados favorables y los vientos de renovación 
lo llevaron a abandonar su diócesis y regresar a la península ibérica. Ciertamente su 
fidelidad a la corona le valió recibir varios merecimientos a su vuelta a España, aunque 
también es indudable que el Obispo siempre tuvo un genuino aprecio y permanente 
recuerdo de Maynas; y de eso existe plausible evidencia en sus muchas 
recomendaciones para el buen gobierno y su sentida “Despedida” de su diócesis; así 
como, otros textos en los que hace relación de los acontecimientos suscitados en el 
Perú, tierra que le trajo alegrías y desencuentros.  
 
Finalmente, el artículo titulado “Genealogía de los Seijas sanmartinenses”, elaborado 
por el distinguido Sr. D. Manuel Antonio Reátegui Meza, Académico Correspondiente 
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de la ASHG, en Monterrey, México, explica los orígenes del linaje en Galicia, su paso a 
Portugal y su llegada al Perú.  
 
El genearca fue D. Joseph de Seixas, súbdito portugués, vecino de Moyobamba, n. 
Portugal, ca. 1710, y f. Moyobamba, 1759, quien dejó amplia sucesión. Los Seixas o 
Seijas son una conocida familia de nuestra Amazonía Peruana, que inició con el citado 
súbdito portugués, quien tuvo 1 hijo, 5 nietos y 2 bisnietos varones, pero solamente 
gracias a su bisnieto don Calixto de Seijas y López se pudo perpetuar su apellido. 
 
Ese artículo servirá a futuras generaciones de los Seijas para que conozcan y se 
enorgullezcan de sus antepasados que llegaron al Perú para echar raíces y formar una 
familia que perdura y seguirá haciéndolo. 
 
Finalmente, invitamos a nuestros simpatizantes a leer nuestra revista que profundiza en 
la historia y genealogía regional sanmartinense. 
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Descendientes del súbdito italiano  

D. Tomás Sebastián Gardini, 

vecino de Moyobamba (1870-1887) 
 

 
Por Alexis Rolando Arévalo Vergara, Barón de Arévalo y Orbe1 

Presidente de la Academia Sanmartinense de Heráldica y Genealogía 

 

 
  
 
 
Resumen: El presente artículo está referido a la genealogía de los Gardini del 
departamento de San Martín, en el nororiente del Perú, y que tuvo por genearca a D. 
Tomás Sebastián Gardin o Gardini, súbdito del Reino de Italia, quien debió llegar al 
Perú, vía el río Amazonas, alrededor de 1868. Se dedicó al comercio, asociado al 
acaudalado D. Carlos Charpentier, súbdito francés, destacado comerciante de 
Moyobamba y padrino de bautizo de dos de sus hijos.  
 
Se sabe que D. Tomás Sebastián Gardini tuvo amplia descendencia que se perpetúa 
hasta nuestros días; los cuales se mantienen orgullosos de su entronque y atesoran su 
legado ítalo-peruano. 
 
Palabras clave: Gardin / Gardini / Moyobamba / Tarapoto / San Martín / selva peruana 
 
Sumario: I.- Origen del apellido Gardin o Gardini / II.- El genearca / III.- Genealogía 
sanmartinense de los Gardini / IV.- Conclusiones / V.- Árbol genealógico / VI.- Retratos 
de la rama Arévalo-Gardini 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 D. Alexis Rolando Arévalo Vergara, II Barón de Arévalo y Orbe, n. Lima, el 07.V.1987, h. leg. 
de D. Rolando Arévalo Montalván y Da. Marcela Leticia Vergara Robles, Barones de Arévalo y 
Orbe (Georgia), título nobiliario concedido por S.A.R. el Príncipe Davit Bagration, Jefe de la Casa 
Real de Georgia, la dinastía real más antigua del orbe cristiano, quien se encuentra 
estrechamente emparentado con las Casas Imperiales de Rusia (Romanov), y Alemania 
(Hohenzollern), y las Casas Reales de España (Borbón) y Baviera (Wittelsbach). D. Alexis 
Rolando es abogado por la Universidad de Lima (2012), y egresado de la Maestría en Derecho 
del Trabajo y de la Seguridad Social por la Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Ejerce 
su labor profesional en la Gerencia Legal del Banco de la Nación. Ha sido agraciado con varias 
condecoraciones en Perú y en el extranjero. Asimismo, es Fundador, Académico de Número y 
Presidente de la Academia Sanmartinense de Heráldica y Genealogía. 



- 12 - 
 

I.- Origen del apellido Gardin o Gardini 
 
El apellido Gardin o Gardini se encuentra establecido a lo largo de todo el territorio 
italiano, especialmente en la zona norte del país. Lastimosamente dada esta amplitud 
ha sido dificultoso proseguir nuestra investigación; no obstante, no es algo imposible 
más aún que ya hemos podido identificar documentalmente al genearca de este linaje 
en el nororiente del Perú. 
 
Asimismo, este apellido al parecer habría tenido su origen en la temprana Edad Media, 
cerca a la ciudad de Asti, en la que un caballero recibió el Señorío de Mongardino, y su 
Castillo  de Gardini (Castrum Gardinorum), de ahí devendría el apellido Gardin o Gardini, 
“familia que se perfiló como una de las más ilustres de la zona de Asti, cuyo castillo se 
alzaba junto a la iglesia parroquial”2.  
 

“…las denominaciones de Castrum Gardinorum y Castrum Gardini, 
mencionadas en una carta de 876 y en un diploma de 975. Cuando después del 
año 1000 surgieron y se establecieron los Municipios libres, esta denominación 
cayó y pasó a ser, atestiguada en un acto del Marqués del Vasto en 1142, 
Monsgardinus. En 1159 Mongardino era uno de los pueblos del distrito sometido 
por el emperador Federico Barbarroja. Tras la derrota de Barbarroja hubo un 
período de luchas en la ciudad de Asti contra los alejandrinos y los milaneses 
que asolaron Mongardino”.  

 
El escudo que portó ese primitivo linaje de los Gardin o Gardini, Señores que fueron de 
Mongardino, de la nobleza de Asti, al norte de Italia, fue en campo de oro tres columnas 
al estilo grecolatino, y sobre estas tres estrellas; todo en azur. Dicho blasón ha sido 
usado de manera continua por varias generaciones del referido linaje. 
 

 
ESCUDO DEL LINAJE GARDINI 

 
2 Cfr. http://www.comune.mongardino.at.it/Home/Guida-al-paese?IDDettaglio=18055  

http://www.comune.mongardino.at.it/Home/Guida-al-paese?IDDettaglio=18055
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II.- El genearca 
 
El genearca, cabeza o jefe del linaje en el nororiente del Perú fue D. Tomás Sebastián 
Gardin o Gardini, n. en Italia, ca. 1840, con tratamiento de “Don” en 1873, 1883 y 1887. 
Debió llegar al Perú ca. 1868, probablemente por la vía del Amazonas, ingresando por 
el Imperio del Brasil para luego llegar al Perú.  
 

 
ESTADOS ITALIANOS PREUNITARIOS, DURANTE EL PERÍODO EN QUE NACIÓ D. TOMÁS SEBASTIÁN GARDIN O GARDINI, 

GENEARCA DEL LINAJE EN EL NORORIENTE DEL PERÚ. 
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El genearca vivió indubitablemente en Moyobamba desde 1870, lo cual coincide con el 
nacimiento de su primer hijo y siguió viviendo allí hasta por lo menos 1881. Luego ca. 
1882 pasó a residir a Chachapoyas donde contrajo matrimonio. En 1887, lo vemos 
residiendo en Rioja, pueblo cercano a Moyobamba, lastimosamente se pierde su rastro 
luego de esa fecha. 

LA INDUSTRIA DE LA MANUFACTURA DE SOMBREROS EN MOYOBAMBA EN EL S. XIX3. 

 
Se dedicó al comercio, asociado al acaudalado D. Carlos Charpentier, súbdito francés, 
destacado comerciante de Moyobamba y padrino de bautizo de dos de sus hijos. Se 
sabe que los comerciantes extranjeros se dedicaban a la exportación de sombreros de 
paja toquilla o bombonaje, que “ha sido la industria favorita en la provincia de 
Moyobamba, que en épocas de bonanza los sombreros finos se vendían a precios 
fabulosos”4; desde 1855 a junio de 1871 se exportaron solo al Imperio de Brasil 
1’318,866 piezas5, que evidencia el “comercio activo de sombreros en aquel imperio”6, 
otro tanto partía a Europa, especialmente a Inglaterra y Francia; los sombreros habían 
sido puestos de moda por el emperador Napoleón III7. 

 
3 Litografía de Vignal. En: WIENER, Charles. Amazone et cordilleres (1879-1882). Le Tour du 
Monde. Nouveau Journal des Voyages. París: Librairie Hachette et Cie., 1884, p. 376. 
4 Porvenir de la elaboración de la paja toquilla. En: La Escuela Moderna. Revista mensual de 
Pedagogía. Año IV, N° 9. Lima, noviembre de 1914, p. 283. 
5 CASTRE, Emilio. El departamento de San Martín y nuestras regiones orientales. Conferencia 
dada en la Sociedad Geográfica de Lima. Lima: Imprenta Nacional de Federico Barrionuevo, 
1907, p. 29. 
6 PAZ SOLDÁN, Mateo. Geografía del Perú. Tomo I. París: Librería de Fermín Didot Hermanos, 
Hijos y Cía., 1862, p. 633. 
7 Cfr. https://www.elmundo.es/tendencias/2015/03/25/55116a13e2704ee9178b456d.html  

https://www.elmundo.es/tendencias/2015/03/25/55116a13e2704ee9178b456d.html
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“…célebre por sus sombreros de paja toquilla…en el auge del Caucho 
alcanzaron precios fabulosos. Los pedían hasta en Londres. Aspecto típico de la 
ciudad lo constituye, casualmente, la venta de los sombreros de paja, la que se 
efectúa todas las noches en la calle de El Comercio, la principal de 
Moyobamba”8. 

 
Sobre el particular, eran obrajes conocidos los de Rioja y Moyobamba9; empero, para 
su exportación se hacía a través de Tarapoto “con salida para su colocación en el 
exterior, de suerte que la capital de la provincia de San Martín tenía el centro de 
comercio regional por contar con dos puertos fluviales sobre el Huallaga -Shapaja y 
Chasuta- desde los cuales comienza el viaje hasta Iquitos y de aquí hasta el Brasil y 
Europa”10. Resulta interesante mencionar que para finales del S. XIX, la extendida 
familia Gardini se encontraba ya instalada en Tarapoto, ocupando una gran propiedad 
en la cuadra cuatro del Jr. Martínez de Compañón; herencia del comerciante italiano. 
 

  
COMERCIANTE EUROPEO DEDICADO A LA COMPRA, ACOPIO Y EXPORTACIÓN DE SOMBREROS  

(MOYOBAMBA A MEDIADOS DEL S. XIX)11.  

 
8 Fanal 19-37. Lima: International Petroleum Company, 1949, p. 28. 
9 RUMRRILL, Róger. Yurimaguas: capital histórica de la amazonía peruana. Lima: Concejo 
Provincial de Alto Amazonas, 1986, p. 152. 
10 AGUIRRE MEJÍA, Félix. Opinión Pública. Lima: A. Guerra M., 1965, p. 455. 
11 REVOIL, B. H. Les chapeaux panamas. En: L’ilustration. Journal Universel. París: Julio-
Diciembre, 1857, p. 13. 
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Se sabe que tuvo tres hijos naturales, que fueron: D. Carlos Tomás Gardini y García (n. 
Moyobamba, 1871), D. Pedro Tomás Gardini y García (n. Moyobamba, 1873), y D. 
Vicente Leónidas Gardini y García (n. Moyobamba, 1874); de este último se verifica que 
tuvo descendencia que se perpetúa hasta nuestros días. Asimismo, el genearca tuvo 
dos hijos legítimos, que fueron: Da. María Mercedes Gardini y Encina (n. Chachapoyas, 
1883), de quien se conoce su descendencia, y D. Pablo Gardini y Encina (n. Rioja, 
1887).  
 

 
IGLESIA MATRIZ DE MOYOBAMBA12, DONDE FUERON BAUTIZADOS D. CARLOS TOMÁS, D. PEDRO TOMÁS Y D. 

VICENTE LEÓNIDAS GARDINI Y GARCÍA, HIJOS DEL GENEARCA. 

 
Se precisa que en las partidas sacramentales se usan las variantes Gardin o Gardini; 
no obstante, en la actualidad los descendientes del linaje usan la variante “Gardini”, 

 
12 Litografía de Tofani. En: WIENER, Charles. Amazone et cordilleres (1879-1882). Le Tour du 
Monde. Nouveau Journal des Voyages. París: Librairie Hachette et Cie., 1884, p. 377. 
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hemos preferido que todas las menciones al apellido sean así, para evitar confusión. No 
obstante, precisamos que en las partidas sacramentales hemos podido atestiguar el uso 
de ambas variantes. 
 
Si bien se ha encontrado al genearca avecindado en Moyobamba, Perú, en 1870, y que 
además existen partidas sacramentales que hacen mención de que era italiano. No 
hemos podido ubicar la ciudad en la que nació ni quienes fueron sus padres; queda aún 
pendiente, averiguar sobre su ascendencia, quizás indagando en su expediente o 
partida de matrimonio, que debió ocurrir en Chachapoyas ca. 1882. 

 
III.- Genealogía sanmartinense de los Gardini 
 
La genealogía comienza con el genearca, que fue: 
 
I.- D. Tomás Sebastián13 Gardin o Gardini14, n. en Italia15, ca. 1840, con tratamiento 
de “Don” en 187316, 188317 y 188718. Debió llegar al Perú ca. 1868, probablemente por 
la vía del Amazonas, ingresando por el Imperio del Brasil para luego llegar al Perú. 
Decidió asentarse en la ciudad de Moyobamba, capital del Departamento de Loreto, que 
había sido creado el 7.IX.1866. Se dedicó al comercio, asociado al acaudalado D. Carlos 
Charpentier, súbdito francés, destacado comerciante de Moyobamba y padrino de 
bautizo de dos de sus hijos. 
 
Se verifica que vivió en Moyobamba desde 1870 que coincide con el nacimiento de su 
primer hijo y siguió viviendo allí hasta por lo menos 1881. Luego ca. 1882 pasó a residir 
a Chachapoyas donde contrajo matrimonio. En 1887, lo vemos residiendo en Rioja, 
pueblo cercano a Moyobamba, lastimosamente se pierde su rastro luego de esa fecha. 
Curiosamente su viuda e hijos (legítimos y naturales) se avecindaron en Tarapoto, 
donde tenían amplias propiedades en la cuadra cuatro del Jr. Martínez de Compañón, 
una herencia de su padre el comerciante italiano. 
 
Con Da. Rosario García, con tratamiento de “Doña” en 187319, n. Moyobamba, ca. 1850; 
tuvo tres hijos naturales que fueron: 

 
13 Figura con un segundo nombre “Sebastián” en las partidas de bautizo de sus h. nat. D. Carlos 
Tomás Gardini y García, b. Moyobamba, el 26.V.1871, y D. Pedro Tomás Gardini y García, b. en 
Moyobamba, el 23.II.1873. 
14 Figura con el apellido “Gardini” en la partida de bautizo de su h. nat. D. Pedro Tomás Gardini 
y García, b. en Moyobamba, el 23.II.1873; asimismo, en la partida de defunción de su h. leg. Da. 
María Mercedes Gardini Encina, en Saposoa, San Martín, el 01.VII.1954. 
15 Figura de forma indubitable en la PB de su hija Da. María Mercedes Gardini y Encina, en la 
Santa Iglesia de Daguas, parroquial de San Pedro, el 25.XII.1883. Cfr. Familysearch, Perú, 
registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, Amazonas, Chachapoyas, Varias parroquias, 
Documentos varios 1850-1889, imagen 7. 
16 Cfr. PB de su h. nat. D. Pedro Tomás Gardini y García, en Moyobamba, el 23.II.1873. Cfr. 
Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Moyobamba, 
Santiago Apóstol, Bautismos 1838-1885, imagen 1961. 
17 Cfr. PB de su hija Da. María Mercedes Gardini y Encina, en la Santa Iglesia de Daguas, 
parroquial de San Pedro, el 25.XII.1883. Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y 
diocesanos, 1603-1992, Amazonas, Chachapoyas, Varias parroquias, Documentos varios 1850-
1889, imagen 7. 
18 Con tratamiento de “Don” en 1887 en la PB de su h. leg. Pablo Gardini y Encina Cfr. 
Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Rioja, Santo 
Toribio, Bautismos 1880-1912, imagen 136, y en la P.B. de la niña Eugenia Navarro y Torres, b. 
en Calzada, el 15.IX.1887. Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-
1992, San Martín, Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1880-1932, imagen 678. 
19 Figura con tratamiento de “Doña” en la partida de bautizo de su h. nat. Pedro Tomás Gardini y 
García, b. en Moyobamba, el 23.II.1873. Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y 
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II.1.- D. Carlos Tomás Gardini y García20, n. 18.V.1871, b. en la parroquia 
Santiago Apóstol, Iglesia Matriz de Moyobamba, el 26.V.187121, de 8 días de 
nacido, habiendo oficiado la ceremonia el Presbítero Andrés Ríos, cura 
encargado de dicha parroquia, y siendo sus padrinos los Sres. D. Carlos 
Charpentier, súbdito francés, “del comercio y lo más notable del vecindario” de 
Moyobamba en 186422, y Da. María Isabel Charpentier.  
 
En su temprana adultez, D. Carlos Tomás seguía viviendo en Moyobamba, 
habiendo sido testigo de algunos bautizos en poblados cercanos, como, por 
ejemplo, el de la niña Lucila Aspajo Sandoval, b. en Calzada, 05.XII.188923, el 
del niño Miguel de los Santos Guerra y Valles-Villacorta, b. en Calzada, 
23.IX.189124, y el de la niña Teresa de Jesús López y Villacorta, b. en San Pedro 
de Habana, 21.XI.189125. 
 

 
PARTIDA DE BAUTIZO DE D. CARLOS TOMÁS GARDINI Y GARCÍA (MOYOBAMBA, 1871). 

 
 

 
diocesanos, 1603-1992, San Martín, Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1838-1885, 
imagen 1961. 
20 Con tratamiento de “Don” en 1889; conforme a la P.B. de la niña Lucila Aspajo Sandoval, b. 
en Calzada, 05.XII.1889. 
21 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1838-1885, imagen 1825. 
22 Cfr. Acta suscrita por los ciudadanos nacionales y extranjeros que forman el comercio y lo más 
notable del vecindario, convocados por el señor Prefecto del Departamento con el objeto de 
presenciar la exposición que debe hacer el súbdito español D. Eulogio Ramón Barros, acerca de 
los sucesos y procedimientos judiciales que el año próximo pasado se practicaron con él con 
motivo de creérsele complicado en la introducción de la moneda falsa traída del Brasil. 
Moyobamba, capital de la Provincia Litoral de Loreto, el 04.VI.1864. MÁRQUEZ, J. Arnaldo. El Perú 
y la España Moderna. Lima: Imprenta de El Nacional, 1866, p. 82. 
23 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1880-1932, imagen 700. 
24 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1880-1932, imagen 707. 
25 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1880-1932, imagen 431. 
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II.2.- D. Pedro Tomás Gardini y García, b. en la parroquia Santiago Apóstol, 
Iglesia Matriz de Moyobamba, el 23.II.187326; habiendo oficiado el Presbítero 
Catalino Angulo, cura accidental de Moyobamba, y siendo sus padrinos D. Juan 
Andrés Beu y Da. María del Carmen Villacorta. 

 

 
PARTIDA DE BAUTIZO DE D. PEDRO TOMÁS GARDINI Y GARCÍA (MOYOBAMBA, 1873); EN PARTIDA SACRAMENTAL SE 

CONSIGNA EL APELLIDO CON LA “I” AL FINAL. 

 
II.3.- D. Vicente Leónidas Gardini y García, n. el 22.IX.1874, y b. en la 
parroquia Santiago Apóstol, Iglesia Matriz de Moyobamba, el 28.IX.187427, 
habiendo oficiado el Presbítero Catalino Angulo y siendo sus padrinos los Sres. 
D. Carlos Charpentier, súbdito francés, “del comercio y lo más notable del 
vecindario” de Moyobamba en 186428, y Da. María Isabel Charpentier.  
 
Fue vaporino y comerciante; por tradición oral29 se dice que habría retenido por 
jus sanguinis su nacionalidad italiana; siendo notorio que se decía súbdito del 
Reino de Italia. 

 

 
26 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1838-1885, imagen 1961. 
27 Cfr. Esta partida se encuentra en 2 folios. Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y 
diocesanos, 1603-1992, San Martín, Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1838-1885, 
imágenes 2078-2079. 
28 Cfr. Acta suscrita por los ciudadanos nacionales y extranjeros que forman el comercio y lo más 
notable del vecindario, convocados por el señor Prefecto del Departamento con el objeto de 
presenciar la exposición que debe hacer el súbdito español D. Eulogio Ramón Barros, acerca de 
los sucesos y procedimientos judiciales que el año próximo pasado se practicaron con él con 
motivo de creérsele complicado en la introducción de la moneda falsa traída del Brasil. 
Moyobamba, capital de la Provincia Litoral de Loreto, el 04.VI.1864. MÁRQUEZ, J. Arnaldo. El Perú 
y la España Moderna. Lima: Imprenta de El Nacional, 1866, p. 82. 
29 Así me lo refirieron en reuniones que sostuve en III.2009, sus nietos Da. Amanda Arévalo 
Gardini, y el Dr. D. Wilfredo Erwin Gardini Tuesta; a quienes les agradezco sus atenciones y 
anécdotas familiares. 
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D. VICENTE LEÓNIDAS GARDINI Y GARCÍA  

VAPORINO, CA. 190030. 

 
30 Agradezco muy especialmente a mi tía abuela Da. Amanda Arévalo Gardini, quien me 
proporcionó la fotografía de su abuelo materno D. Vicente Leónidas Gardini y García. 
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PARTIDA DE BAUTIZO DE D. VICENTE LEÓNIDAS GARDINI Y GARCÍA (MOYOBAMBA, 1874). 

 
Con Da. María Alegría del Castillo y García, n. Tarapoto, el 1.VI.1879, b. en la 
Parroquia de la Santa Cruz de Tarapoto, el 15.VI.187931, y f. ibíd., el 
13.VI.196232; h. nat. de D. Miguel Aparicio del Castillo Rengifo y Gómez (b. 
Moyobamba, el 28.IX.185633 y f. Ibíd., el 9.IX.192334), y de Da. Candelaria García 
y Rodríguez (n. 1860 y f. ibíd., el 28.VII.193535). Nieta paterna de D. José Manuel 

 
31 Fueron sus padrinos D. José Ignacio Morey y Da. Alegría Arias. Si bien la niña de raza “blanca” 
figura primigeniamente como “García”, posteriormente adquiere el apellido “Del Castillo” por 
reconocimiento de su padre; quien además de la referida María Alegría, tuvo otros muchos hijos 
con su misma mujer; por ejemplo, podemos citar a la niña “blanca” Da. María Hortencia del 
Castillo y García, b. en Tarapoto, el 28.III.1887, en la que sus padres son consignados con 
tratamiento de “Don” y “Doña”. Cfr. PB de Da. María Alegría del Castillo y García. En:  
Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Tarapoto, 
Exaltación de la Cruz, Bautismos 1880-1909, imagen 478, y PB de Da. María Hortencia del 
Castillo y García, en Tarapoto, el 28.III.1887. En:  Familysearch, Perú, registros parroquiales y 
diocesanos, 1603-1992, San Martín, Tarapoto, Exaltación de la Cruz, Bautismos 1880-1909, 
imagen 298. 
32 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102802711, 
imagen 88. 
33 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Moyobamba, Santiago Apóstol, Bautismos 1838-1885, imagen 970. 
34 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 101534497, 
imagen 154. 
35 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102671325, 
imagen 14.  
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del Castillo Rengifo y Da. Vicenta Gómez36. Nieta materna de D. Pantaleón 
García y de Da. María Manuela Rodríguez. Fueron padres de seis hijos: 

 
II.3.A.- Ilma. Sra. Da. Rosa Elvira Gardini del Castillo, profesora, n. en 
Tarapoto, el 05.IX.1895, b. en la parroquia de la Santa Cruz de Tarapoto, 
el 05.XI.189537, y f. Yurimaguas, Loreto, el 08.VII.1966. 

 

 
PARTIDA DE BAUTIZO DE DA. ROSA ELVIRA GARDINI DEL CASTILLO (TARAPOTO, 1895). 

 

 
ARMAS DE DA. ROSA ELVIRA GARDINI DEL CASTILLO DE ARÉVALO (1914). 

 
36 En la PB de su hijo figura con el apellido Panduro, y en la de defunción como Gómez. 
37 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Tarapoto, Exaltación de la Cruz, Bautismos 1880-1909, imagen 2066. 
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PARTIDA DE MATRIMONIO DE D. JULIO ARÉVALO IGLESIAS Y DA. ROSA ELVIRA GARDINI DEL CASTILLO  

(TARAPOTO, 1914). 

 

 
D. JULIO ARÉVALO IGLESIAS Y DA. ROSA ELVIRA GARDINI DEL CASTILLO (1955). 

 
Casó en Tarapoto, el 22.VII.1914, con D. Julio César Arévalo Iglesias, n. 
Tarapoto, 1887 y f. Lagunas, Loreto, el 4.VIII.1967, que fue caballero de 
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la Orden del Águila de Georgia y la Túnica Inconsútil de Nuestro Señor 
Jesucristo, y hacendado ganadero, h. leg. de Ilmo. Sr. D. Marcelino 
Arévalo y Orbe, Juez y Gobernador de Tarapoto, y de la Ilma. Sra. Da. 
María de las Mercedes Iglesias y Pérez-Albán, ambos consignados por 
la Iglesia Católica, Apostólica y Romana con la calidad de “Nobles” en su 
partida sacramental de matrimonio (1869) y descendientes de los vecinos 
fundadores españoles de Lamas y Tarapoto38. Fueron padres de: 
 

II.3.A.a.- D. Julio César Arévalo Gardini, n. en Tarapoto, el 
23.XI.1915, y b. en la Parroquia de la Santa Cruz de Tarapoto, el 
29.I.191639, y f. en la niñez. 
 

 
PARTIDA DE BAUTIZO DE D. JULIO CÉSAR ARÉVALO GARDINI (TARAPOTO, 1916). 

 
II.3.A.b.- Da. Rosa Isabel Arévalo Gardini, n. 1916 y f. Lagunas. 
Loreto, ca. 1985. 
 
II.3.A.c.- D. Alfonso Arévalo Gardini, n. Yurimaguas, Loreto, el 
31.XII.1917, y f. Lima, el 21.VI.2000. C. en Tarapoto, el 
8.III.194740, con Da. Otilia Angélica Alvarado Reátegui, n. Iquitos, 
Loreto, el 17.II.1928 y f. Lima, el 06.X.2010; siendo padres de tres 
h. leg.: 
 

• D. Julio Marcial Arévalo Alvarado, n. Tarapoto, San Martín, 
el 16.IX.1947, administrador de empresas por la 
Universidad de Lima, c.c. Da. Carmen del Pilar Robles 
Moreno; c.s. 

• D. Alfonso Segundo Arévalo Alvarado, n. Tarapoto, San 
Martín, el 10.XII.1949, médico cirujano por la Universidad 
Autónoma de Guadalajara, c.c. Da. Laurie Holden; c.s. 

• Da. Lenny Otilia Arévalo Alvarado, n. Tarapoto, San 
Martín, el 25.V.1951, preschool Director, c.c. el Sr. Pablo 
Mori Flores; c.s. 

 
Luego, tuvo otra hija, que fue: 

 

 
38 Cfr. ARÉVALO VERGARA, Alexis Rolando (Barón de Arévalo y Orbe). Descendencia de D. Josef 
Tomás de Arévalo, vecino fundador de Tarapoto (1782). En: Revista de la Academia 
Sanmartinense de Heráldica y Genealogía N° 2. Lima: Saxo Yo Publico, 2020, pp. 13-162. 
39 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Tarapoto, Exaltación de la Cruz, Bautismos 1910-1924, imagen 546. 
40 Familysearch, Peru, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102671313, 
imagen 78. 
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• Da. Martha Alicia Arévalo, n. Tarapoto, San Martín, el 
09.VI.1951. C.c. el Sr. Eduardo Alvarado San Martín; c.s. 

 
II.3.A.d.- Da. Arthe Alicia Arévalo Gardini, n. Lagunas, Loreto, 
1926, y f. Lima, el 24.VI.2007. C. 1° en Tarapoto, el 01.II.194741 
con el Sr. Héctor Dávila Gómez, n. Iquitos, Loreto, 1920 y f. 1947, 
h. de los Sres. Bernardo Dávila Vásquez y Rosa Elmira Gómez; 
s.s. C. 2° c. el Sr. Lizardo Pinedo Peñaherrera, comerciante, n. 
Pucallpa, Ucayali, h. leg. de los Sres. Manuel Pinedo Gil y Rosario 
Peñaherrera Zumaeta; siendo padres de: 
 

• D. Manuel Lizardo Pinedo Arévalo, n. Lagunas, Loreto, en 
1949, ingeniero eléctrico por la Universidad Nacional de 
Ingeniería (UNI), c.c. Da. Carmen Elvira del Castillo 
Paredes; c.s. 

• Excma. Sra. Da. Rosario Elvira Pinedo Arévalo, n. en 1954 
y f. Lima, el 6.II.2010, c.c. el Excmo. Sr. General de 
Ejército D. José Daniel Williams Zapata, Jefe del Comando 
Conjunto de las Fuerzas Armadas (2006), Caballero Gran 
Cruz de la Orden Militar de Ayacucho42, Caballero Gran 
Cruz de la Cruz Peruana al Mérito Aeronáutico43, 
Caballero Gran Cruz de la Medalla al Defensor de la 
Democracia (2019)44, Medalla de los Héroes de la 
Democracia y veterano de la Pacificación Nacional 
(2017)45, por haber comandado exitosamente la operación 
Chavín de Huántar, Miembro de la BSFI, Congresista por 
Lima (2021-2026), y Presidente del Congreso de la 
República del Perú desde el 12.IX.2022. N. Lima, el 
09.XI.1951; c.s.  

 
II.3.A.e.- D. Alberto Arévalo Gardini, f. Lima, el 2012; c.s. 
 
II.3.A.f.- D. Aquiles Arévalo Gardini, n. Lagunas, Loreto, el 
31.III.1927, y f. en Yurimaguas, Loreto, el 05.XII.2012; c.s. 
 

 
41 Familysearch, Peru, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme 102671313, p. 71.  
42 RS N° 552-2006 del 26.XII.2006 Cfr. 
https://www.mindef.gob.pe/informacion/documentos/condecorados_mindef_ori.pdf   
43 RS N° 294 DE/FAP del27.VI.2006 Cfr. 
https://www.mindef.gob.pe/informacion/documentos/condecorados_mindef_ori.pdf  
44 RS N° 143-2019-PCM del 20.IX.2019 Cfr. 
https://busquedas.elperuano.pe/normaslegales/otorgan-la-condecoracion-medalla-al-defensor-
de-la-democrac-resolucion-suprema-n-143-2019-pcm-1809727-1/  
45 Ley N° 30554 que declara Héroes de la Democracia a los Comandos Chavín de Huántar. 

https://www.mindef.gob.pe/informacion/documentos/condecorados_mindef_ori.pdf
https://www.mindef.gob.pe/informacion/documentos/condecorados_mindef_ori.pdf
https://busquedas.elperuano.pe/normaslegales/otorgan-la-condecoracion-medalla-al-defensor-de-la-democrac-resolucion-suprema-n-143-2019-pcm-1809727-1/
https://busquedas.elperuano.pe/normaslegales/otorgan-la-condecoracion-medalla-al-defensor-de-la-democrac-resolucion-suprema-n-143-2019-pcm-1809727-1/
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D. ARQUÍMEDES ARÉVALO GARDINI (1950). 
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II.3.A.g.- Ilmo. Sr. D. Arquímedes Arévalo Gardini, n. Lagunas, 
Loreto, el 04.XI.1930, y f. ibíd., el 23.II.1990, caballero de la Orden 
del Águila de Georgia y la Túnica Inconsútil de Nuestro Señor 
Jesucristo, hacendado ganadero, destacado cazador profesional 
con negocios de peletería en Iquitos y Brasil.  
 
Con la Sra. Bernardina Torres, tuvo una h. nat.: 
 

• Da. Anicia Arévalo Torres, n. Lagunas, Loreto, en 1953, 
c.c. el Sr. Jorge Díaz; que fueron padres de Pilar, Jorge 
Armando, Julio Arquímedes, Carlos Alberto, Danny, 
Marybeth, Edison Luis y Enrique Díaz Arévalo. 

 

 
D. ARQUÍMEDES ARÉVALO GARDINI Y DA. LILLIAM MONTALVÁN VÁSQUEZ (1955). 

 
Casó en la Parroquia Inmaculada Concepción de Lagunas, 
Loreto, el 13.III.1955, con la Ilma. Sra. Da. Lilliam Montalván 
Vásquez, n. Yurimaguas, Loreto, el 28.VI.1935; hija de D. José 
Humberto Montalván Ruiz, perteneciente a una rica familia 
cauchera de Rioja, y Gobernador de Lagunas, Loreto, en los 50’s; 
n. Yurimaguas, Loreto, el 13.VII.1907, b. 12.VIII.1907, y f. Iquitos, 
Loreto, el 25.VII.1997, y de Da. Florinda Vásquez y Vargas, n. 
Yurimaguas, Loreto en 1906, y f. Iquitos, Loreto, el 05.III.199146. 
Fueron padres de siete h. leg.:  
 

• Da. Martha Esther Arévalo Montalván, n. Lagunas, 
Loreto, el 29.XII.1955. C.c. el Sr. Ricardo Hurtado 
Núñez, f. Yurimaguas, Loreto, el 10.II.2022; c.s. 

 
46 Fue enterrada el 05.III.1991 en el Cementerio General San Miguel Arcángel de Iquitos. 
Ubicación en Cuartel Santa Julia N° 27B - Interesado: Víctor Samuel Montalván Vásquez. Cfr. 
Familysearch, Perú, Cemetery Records, 1912-2013, Sociedad Beneficencia Pública de Iquitos, 
Perú, Microfilme # 103738657, imagen 9. 
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D. GINO ANDRÉ ARÉVALO V., DA. MARCELA VERGARA DE ARÉVALO, D. ALEXIS ROLANDO ARÉVALO V., DA. 
PIERINA ISABEL COLLAZOS DE ARÉVALO, Y D. ROLANDO HOMERO ARÉVALO MONTALVÁN (LIMA, 13.V.2017) 

 

• Excmo. Sr. D. Rolando Homero Arévalo Montalván, 
I Barón de Arévalo y Orbe (Georgia), Caballero 
Gran Cruz de la Orden del Águila de Georgia y la 
Túnica Inconsútil de Nuestro Señor Jesucristo, 
Caballero Hijodalgo de los Doce Linajes de Soria 
(España), Académico Correspondiente de la 
Academia Sanmartinense de Heráldica y 
Genealogía (ASHG) en Yurimaguas, Provincia de 
Alto Amazonas, Loreto, Contador Público, Auditor 
de Cuentas, Miembro de los Colegios de 
Contadores Públicos de Lima y Loreto. N. Lagunas, 
Loreto, el 23.XI.1957, b. en la Parroquia 
Inmaculada Concepción de Lagunas, el 08.II.1958. 
C. por civil en el Municipio de Santiago de Surco, 
Lima, el 30.I.1986, y por religioso en la Parroquia 
Cristo Salvador, Chama, Santiago de Surco, el 
01.II.1986, con la Excma. Sra. Baronesa Da. 
Marcela Leticia Vergara Robles, n. en Zorritos, 
Prov. Contralmirante Villar, Tumbes, el 15.VI.1961, 
Dama Hijadalgo de los Doce Linajes de Soria 
(España), miembro de la Benemérita Sociedad 
Fundadores de la Independencia, Vencedores el 2 
de Mayo de 1866 y Defensores Calificados de la 
Patria (BSFI), Académica de Honor de la ASHG, 
Contadora, etc.; h. leg. del Ilmo. Sr. Dr. D. Jorge 
Alejandro Vergara Lévano, Magistrado de la Corte 
Superior de Piura y Tumbes, Alcalde de la 
Provincia de Contralmirante Villar, Tumbes (1964-
1966), abogado y Doctor en Letras por la UNMSM, 
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y de la Ilma. Sra. Da. Justa Nelly Mercedes Robles 
Estremadoyro, perteneciente a una antigua familia 
de magistrados de Áncash, y miembro de la BSFI. 
Fueron padres de dos h. leg.:  

 
o Excmo. Sr. D. Alexis Rolando Arévalo 

Vergara, II Barón de Arévalo y Orbe 
(Georgia), Caballero Gran Cruz de la Orden 
del Águila de Georgia y la Túnica Inconsútil 
de Nuestro Señor Jesucristo, y Medalla al 
Mérito (Casa Real de Bagration de 
Georgia), Comendador de la Orden del 
Príncipe Danilo I de Montenegro (Casa Real 
de Petrović-Njegoš de Montenegro), 
Caballero de Mérito de la Sacra y Militar 
Orden Constantiniana de San Jorge (Casa 
Real de Borbón Dos Sicilias, Italia), 
Caballero Hijodalgo de los Doce Linajes de 
Soria (España), Fundador, Académico de 
Número y Presidente de la ASHG, abogado 
por la Universidad de Lima, egresado de la 
Maestría en Derecho del Trabajo y de la 
Seguridad Social por la UNMSM, etc. C. por 
civil en Pueblo Libre, Lima, el 29.X.2016, y 
por religioso en la Parroquia Santa María 
Magdalena, Pueblo Libre, Lima, el 
13.V.2017, con la Excma. Sra. Baronesa 
Da. Pierina Isabel Collazos Chumbe-
Alegre, miembro de la Sociedad 
Numismática del Perú, Fundadora, 
Académica de Número y Secretaria 
Académica de la ASHG, abogada por la 
UNMSM y egresada de la Maestría en 
Derecho Civil y Comercial por la UNMSM, 
hija del Dr. D. Jesús Nemesio Collazos 
Cerrón, catedrático, Decano de la Facultad 
de Economía y Vicerrector Académico de la 
Universidad Nacional del Callao, y de Da. 
Pier Annetta Chumbe Alegre. Fueron 
padres de dos h. leg.:  

 
 

▪ Ilma. Srta. Da. Pierina Marcela 
Arévalo Collazos, Dama Hijadalgo 
de los Doce Linajes de Soria 
(España), y heredera de la Baronía 
de Arévalo y Orbe (Georgia); n. en 
San Borja, Lima, el 01.X.2018, y b. 
en la Parroquia Nuestra Señora de 
la Alegría, San Borja, el 05.X.2019. 

▪ Ilma. Srta. Da. Fátima Belén Arévalo 
Collazos, n. San Borja, Lima, el 
23.VII.2021 y b. en la Parroquia 
Nuestra Señora de la Alegría, San 
Borja, el 23.VII.2022. 
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D. ALEXIS ROLANDO ARÉVALO VERGARA Y DA. PIERINA ISABEL COLLAZOS DE ARÉVALO, JUNTO CON SUS HIJAS 

LAS SRTAS. DA. PIERINA MARCELA Y DA. FÁTIMA BELÉN ARÉVALO COLLAZOS (LIMA, 16.X.2021). 
 

o Ilmo. Sr. D. Gino André Arévalo Vergara, 
Caballero Hijodalgo de los Doce Linajes de 
Soria (España), miembro de la BSFI, e 
ingeniero industrial por la Universidad de 
Lima. En la actualidad se encuentra 
realizando estudios de MBA en la 
Universidad Cornell, Ithaca, Nueva York, 
EE.UU. (2022).  
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• D. Jorge Eduardo Arévalo Montalván, n. Lagunas 
Loreto, el 26.IX.1959, empresario del sector 
industrial arrocero y regidor del Municipio Distrital 
de Lagunas (1986). C.c. Da. María Elena Hidalgo 
Dávila, n. Lamas, San Martín, el 10.VIII.1959; c.s. 
 

• D. Tulio Arquímedes Arévalo Montalván, n. 
Lagunas Loreto, el 14.XI.1961, ingeniero 
agrónomo, miembro del Colegio de Ingenieros del 
Perú (Consejo Departamental de Loreto), 
empresario exportador, regidor del Municipio 
Distrital de Lagunas (1989-1991) y regidor del 
Municipio Provincial de Alto Amazonas, Loreto 
(2007-2010); c.s. 

 

• Da. Genny Marina Arévalo Montalván, n. Lagunas 
Loreto, el 24.VIII.1964. C.c. el Sr. Felipe Núñez 
Hurtado, n. Cajamarca, el 09.VII.1956, empresario 
hotelero y de la industria gráfica, digital y 
publicitaria; c.s. 

 

• Mg. D. Ronald Atilio Arévalo Montalván, n. Lagunas 
Loreto, el 06.VIII.1967, contador público colegiado, 
miembro del Colegio de Contadores Públicos de 
Loreto y catedrático del Instituto de Educación 
Superior Tecnológico Público Amazonas-
Yurimaguas (2014), c.c. Da. Karen Diaz Rodríguez, 
n. Yurimaguas, Loreto, el 26.XII.1978; c.s. 
 

• D. Alejandro Magno Arévalo Montalván, 
empresario, n. Lagunas Loreto, el 14.XI.1972. 

 
II.3.A.h.- D. Aníbal Absalón Arévalo Gardini, n. Lagunas, Loreto, 
en 1931, y f. Iquitos, Loreto, el 17.XI.1994; c.s. 
 
II.3.A.i.- Da. Amanda Arévalo Gardini, n. Lagunas, Loreto, el 
30.IV.1935, profesora, c. en Tarapoto, el 5.V.196647, con el Dr. D. 
José Alfonso Ríos Castañeda, médico veterinario, n. Cajamarca, 
en 1934, h. leg. del Sr. Manuel Jesús Ríos Alba y de la Sra. Olinda 
Castañeda; fueron padres de dos h. leg.: 
 

• Dr. D. Juan Carlos Ríos Arévalo, médico 
odontólogo. 

• Ing. D. Manuel Giuliano Ríos Arévalo, ingeniero de 
sistemas. 
 

 
47 Familysearch, Peru, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102802420, 
imagen 51. 
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DA. AMANDA ARÉVALO GARDINI (1964). 

 
II.3.A.j.- D. Américo Arévalo Gardini 

II.3.B.- D. Genaro Ernesto Gardini del Castillo, n. Tarapoto, ca. 1897. 
Con la Sra. Herlinda María Viera López, fueron padres de: 
 

II.3.B.a.- Da. Zoila Elvira Gardini Viera, n. Tarapoto, en 1921, y f. 
ibíd, el 2.II.196548; c.c. D. Nicolás Aler Ordoñez, n. Tarapoto; c.s. 

   
  Con Da. Isabel Arévalo Bartra, fueron padres de: 
 
   II.3.B.b.- D. Crover Gardini Arévalo, n. Tarapoto, en 1929. 
 

II.3.B.c.- D. Genaro Segundo Gardini Arévalo, n. Tarapoto, en 
1932. 
 

II.3.C.- D. Carlos Augusto Gardini del Castillo, n. Nauta, Loreto, 
posiblemente en 189949, 190150, 190251, o 190452, y f. en Tarapoto, el 
10.II.196953, comerciante. C.c. Da. Zoila Victoria García Vásquez, n. 
Tarapoto, en 1908, siendo padres de: 

 
II.3.C.a.- Da. Zoila Elizabeth Gardini García, n. Tarapoto en 1930, 
c. en 1° nupcias, en Tarapoto, el 28.VI.195154, con el Sr. Carlos 

 
48 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102802556, 
imagen 20. 
49 Según PN de su hija Da. Orfelita Saweb Gardini López (1942). 
50 Según su PD debió nacer en 1901. 
51 Según PN de su h. leg. Da. Geny Alicia Gardini García (1948), la de su hija ileg. Da. Edith 
Gardini Panduro (1958) y la de su h. ileg. D. Jorge Gardini Panduro (1961). 
52 Según PN de su sobrino carnal D. César Gardini Saavedra (1943); documento que 
personalmente firma y brinda conformidad como testigo. 
53 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102802554, 
imagen 22. 
54 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102671314, 
imagen 85. 
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Ruiz Ruiz, n. Moyobamba en 1916 y f. ca. 1952. C. en 2° nupcias, 
en Tarapoto, el 10.XII.195455, con el Dr. César Santos Amaya 
Panizo, n. Chanchamayo en 1922, médico cirujano; c.s. 
 
II.3.C.b.- Da. Nelly Gardini García, n. Tarapoto en 1932, y f. ibíd., 
el 6.I.199156, profesora. C. en Tarapoto, el 29.V.194957, con el Sr. 
Alejandro Vásquez Gómez, n. Tarapoto en 1922, comerciante. 
 
II.3.C.c.- Da. Rita Victoria Gardini García, n. Tarapoto, en 1933, 
normalista, c. Tarapoto, el 4.I.196458, con el Sr. Atilio Vásquez 
Gómez, n. Tarapoto en 1926, cirujano dentista. 
 
II.3.C.d.- Da. Lili Gardini García, n. Tarapoto, el 05.IV.1934, y f. 
ibíd., el 03.IV.194159. 
II.3.C.e.- Da. Ewthy Gardini García, n. Tarapoto, el 10.II. 1935 y f. 
ibíd., el 31.III.193660. 
 
II.3.C.f.- Da. Geny Alicia Gardini García, n. Tarapoto, el 
1.VII.194861. 

 
Con la Sra. Mercedes Tuesta, fueron padres de: 
 

II.3.C.g.- Ilmo. Sr. Dr. D. Wilfredo Erwin Gardini Tuesta, n. 
Tarapoto, en 1925 y f. Lima, el 29.VI.2018, médico cirujano, 
profesor emérito de la Universidad Nacional Mayor de San Marcos 
y cofundador del Instituto de Medicina Tropical de la UNMSM62. 
C. 1° nupcias con Da. Úrsula Scheible, n. Múnich, Baviera, 
Alemania, en 1935; c.s. Luego, c. 2° nupcias en Pueblo Libre, 
Lima, el 22.XII.197763, con Da. Lida Eusebia Campomanes 
Morán, n. Lima, en 1945, bióloga. 
 

 
55 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102671349, 
imagen 91. 
56 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Microfilme # 102646240, 
imagen 6. 
57 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Matrimonios, vol 006, 1949 
ene-1952 dic, Microfilme # 102671314, imagen 17. 
58 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Matrimonios, vol 022, 1971 
ene-dic, Microfilme # 102802428, imagen 125. 
59 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Defunciones, vol 005, 1939 
dic-1942 mar, Microfilme # 102671355, imagen 224. 
60 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Defunciones, vol 002, 1935 
jun-1937 feb, Microfilme # 102671325, imagen 79. 
61 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Nacimientos, vol 023, 1948 
jun-oct, Microfilme # 102592036, imagen 27. 
62 SALAVERRY GARCÍA, Oswaldo (Ed.). Historia de la medicina peruana en el siglo XX, Tomo 1. 
Lima: Fondo Editorial de la UNMSM, Asociación de Historia de la Medicina Peruana, 2000, pp. 
142-143. 
63 Cfr. Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Archivo General de la Nación 
(General Archives of the Nation), Lima, Matrimonios, vol 03, 1977 nov-dic, Microfilme # 
100401405, imagen 81. 
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DR. D. WILFREDO ERWIN GARDINI TUESTA (1995). 

 

 
INSTITUTO DE MEDICINA TROPICAL DE LA UNMSM, COFUNDADO POR EL DR. D. WILFREDO E. GARDINI TUESTA. 
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II.3.C.h.- D. César Alfonso Gardini Tuesta, n. Tarapoto, en 1926. 
C.c. Lina Mercedes Terrones Solsol, n. Uchiza, Provincia de 
Tocache, San Martín, en 1933; c.s. 

 
Con una Sra. Sandoval, fueron padres de: 
 

II.3.C.i.- Da. Hilda Georgina Gardini Sandoval, n. 1933, c.c. D. 
Juan Bernardino Arévalo Viena, n. 1929, ingeniero agrónomo; 
c.s.64 

 
Con la Sra. Rosa Alejandrina López González, n. Lamas, en 1925, tuvo 
por hija: 
 

II.3.C.j.- Da. Orfelita Saweb Gardini López, n. Lamas, el 
23.VII.194265. 
 

Con la Sra. Julia Benzaquen, fueron padres de: 
 
II.3.C.k.- D. Dolier Rodrigo Gardini Benzaquen, n. Tarapoto, el 
14.VI.194466. 

 
Con la Sra. Flor de María Santillán Boluarte, fueron padres de: 
 

II.3.C.l.- Da. Alicia Gardini Santillán, n. Tarapoto, en 1950, c. en 
Moyobamba, el 9.III.197367, con el Sr. César Hugo Mires Tirado, 
n. en Chota, Cajamarca en 1947. 

 
Con la Sra. Laura Panduro Mego, n. Saposoa, en 1932, tuvo por h. ileg.: 
 

II.3.C.m.- Da. Aydeé Gardini Panduro, n. Tarapoto, el 31.X.195568, 
c. en Tarapoto, el 2.IV.197169, con el Sr. Gustavo Pinchi García. 
 

 
64 Cfr. ARÉVALO VERGARA, Alexis Rolando (Barón de Arévalo y Orbe). Descendencia de D. Josef 
Tomás de Arévalo, vecino fundador de Tarapoto (1782). En: Revista de la Academia 
Sanmartinense de Heráldica y Genealogía N° 2. Lima: Saxo Yo Publico, 2020, pp. 45-46. 
65 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Lamas, Lamas, 
Nacimientos 1942 ene-dic, imagen 169. 
66 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Microfilme # 102671302, 
imagen 59. 
67 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Microfilme # 102047053, 
imagen 14. 
68 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Microfilme # 102591847, 
imagen 139. 
69 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Microfilme # 102802428, 
imagen 44. 
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II.3.C.n.- Da. Edith Gardini Panduro, n. Tarapoto, el 30.VII.195870, 
c. en Tarapoto, el .XII.198771, con el Sr. Lucio Eusebio Tello 
Bazán, n. Chepén, La Libertad, en 1956. 
 
II.3.C.o.- D. Jorge Gardini Panduro, n. Tarapoto, el 1.VI.196172. 

 

 
FIRMA DE D. CARLOS AUGUSTO GARDINI DEL CASTILLO (TARAPOTO, 1948)73 

 
II.3.D.- Da. María Laura de Jesús Gardini del Castillo, n. Tarapoto, el 
10.V.1906 y b. en la Iglesia Matriz de Tarapoto, 10.II.190774. Con el Sr. 
Pedro Ríos, f. ca. 1935, fueron padres de: 
 

II.3.D.a.- Rodolfo Ríos Gardini, n. en Tarapoto, en 1933, y f. ibíd., 
el 12.VI.193975.  

  Asimismo, con el Sr. Federico Mori del Águila, n. 1902, fueron padres de: 
 

II.3.D.b.- Lastenia Mori Gardini, n. Tarapoto, 1937, y f. ibíd, el 
22.X.193776. 
 
II.3.D.c.- Roberto Mori Gardini, n. Tarapoto, 1938, y f. ibíd, el 
22.III.194677. 
 
II.3.D.d.- Noemí Mori Gardini, n. Tarapoto, el 28.X.194078. 

 
70 Curiosamente en esta partida se hace señalamiento que el apellido es “Gardini”; no obstante, 
el padre y a su vez declarante firma como “Gardin”. Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil 
Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San Martín, Moyobamba (San Martín Regional 
Archives, Moyobamba), Microfilme # 102802104, imagen 178. 
71 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Matrimonios, vol 015, 1986 
dic-1989 dic, Microfilme # 102671281, imagen 80. 
72 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Microfilme # 102802102, 
imagen 57. 
73 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Microfilme # 102592036, 
imagen 27. 
74 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Tarapoto, Exaltación de la Cruz, Bautismos 1880-1909, imagen 2850. 
75 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Tarapoto, Defunciones, vol 
004, 1939 feb-dic, Microfilme # 102671354, imagen 65. 
76 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Tarapoto, Defunciones, vol 
003, 1937 jul-1939 ene, imagen 38. 
77 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Tarapoto, Defunciones, vol 
006, 1942 mar-1946 ago, Microfilme # 102671353, imagen 293. 
78 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Tarapoto, Nacimientos, vol 
04, 1940 jun-dic, Microfilme # 102591819, imagen 171. 
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II.3.E.- D. César Alejandro Gardini del Castillo, n. Tarapoto, en 1907, y 
f. Ibíd. el 11.XI.196779. Con la Sra. Elena Leveau Rengifo, n. en 1915; 
fueron padres de dos h. nat.: 
 

II.3.E.a.- D. César Alejandro Gardini Leveau, n. Tarapoto, ca. 
1932, f. en Tarapoto, el 29.VIII.193680. 
 
II.3.E.b.- Da. Rosa Angélica Gardini Leveau, n. Tarapoto en 1934. 

 
  Con la Sra. Isaura Ramírez, tuvo por h. nat.: 
   
   II.3.E.c.- Da. Elena Gardini Ramírez, n. Tarapoto, en 1931. 

II.3.E.d.- Da. Jasmina Gardini Ramírez, n. Tarapoto, en 1935. 
 

 
FIRMA DE D. CÉSAR ALEJANDRO GARDINI DEL CASTILLO (TARAPOTO, 1943)81. 

 
II.3.F.- D. Tomás Gardini del Castillo, n. Tarapoto, 1908 y f. ibíd., el 
12.VIII.199482. 

 
Asimismo, D. Tomás Sebastián Gardini, comerciante italiano, pasó un tiempo a residir 
a Chachapoyas, donde c.c.83 Da. Tomasa del Rosario Encina y Muñoz, n. el 3.IX.1853, 
b. en la Catedral de Chachapoyas, el 18.IX.185384, y f. en Tarapoto, el 20.III.193485; con 
tratamiento de “Doña” en 188386. Fue h. nat. de D. Juan Manuel Encina y de Da. 
Mercedes Muñoz; y hermana entera que fue del Presbítero Dr. D. Calixto Encina y 

 
79 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Tarapoto, Defunciones, vol 
031, 1967 ene-dic, Microfilme # 102802557, imagen 135. 
80 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Tarapoto, Defunciones, vol 
002, 1935 jun-1937 feb, Microfilme # 102671325, imagen 133. 
81 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Tarapoto, Nacimientos, vol 
008, 1943 jul-dic, Microfilme # 102591839, imagen 111. 
82 Cfr.  
83 El matrimonio debió celebrarse en Chachapoyas, entre 1875 a 1883. 
84 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, Amazonas, 
Chachapoyas, La Merced, Bautismos 1678-1736, 1767-1782, 1807-1871, imagen 2380. 
85 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Saposoa, Defunciones, vol 
001, 1933 feb-1935 abr, Microfilme # 102447584, imagen 32. 
86 Cfr. PB de su hija Da. María Mercedes Gardini y Encina, en la Santa Iglesia de Daguas, 
parroquial de San Pedro, el 25.XII.1883. Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y 
diocesanos, 1603-1992, Amazonas, Chachapoyas, Varias parroquias, Documentos varios 1850-
1889, imagen 7. 
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Muñoz, n. Chachapoyas, en 1856, y f. en Rumi Yaco, el 13.III.191987; sacerdote interino 
de Colcamar, provincia de Luya, desde IX.190188, sacerdote sin beneficio de 
Chachapoyas en 190889; aunque luego recibió la más alta dignidad de la Diócesis -solo 
por debajo del Obispo- la de Dean de la Santa Iglesia Catedral de Chachapoyas desde 
el 27.V.191190 hasta el 13.III.1919, y Senador Suplente por Amazonas 191591, 191692, 
191793 y 191894. 
 
Fueron padres de dos h. leg.: 
 

II.4.- Da. María Mercedes Gardini y Encina, n. Chachapoyas, el 25.III.1883, b. 
en la Santa Iglesia de Daguas, parroquial de San Pedro, Chachapoyas, el 
25.XII.188395, y f. en Saposoa, San Martín, el 01.VII.195496.  
 
C.c. D. Eustaquio Pérez Vásquez, n. Saposoa, en 11.IX.1877, b. ibíd., el 
18.VII.187897, y f. ibíd., el 31.III.196098, con tratamiento de “Don” en 189799, 

 
87 Cfr. Familysearch, Perú, Amazonas, Registro Civil, 1935-1999, Archivo Regional de Amazonas 
(Amazonas Regional Archive), Chachapoyas, Defunciones, 1918-1919, Microfilme # 102908148, 
imagen 127. 
88 Polar, Jorge. Memoria presentada por el Ministro de Justicia, Instrucción y Culto al Congreso 
Ordinario de 1906. Lima: Imp. Torres Aguirre, 1906, p. 566. 
89 Washburn, Carlos A. Memoria presentado por el Ministro de Justicia, Instrucción y Culto al 
Congreso Ordinario de 1908. Tomo II (Instrucción). Lima: Imp. Torres Aguirre, 1908, p. 101. 
90 GANOZA, Agustín G. Memoria presentada por el Ministro de Justicia, Instrucción, Culto y 
Beneficiencia al Congreso Ordinario de 1912 (Comprende los años de 1911 y 1912). Lima: Emp. 
Tip. Lártiga, 1912, p. 401. 
91 AYARZA, Víctor E. Reseña Histórica del Senado del Perú. Lima: Imprenta Torres Aguirre, 1921, 
p. 128. Asimismo, en: MENÉNDEZ, Luis Julio. Memoria presentada por el Ministro de Justicia, 
Instrucción, Culto y Beneficencia al Congreso Ordinario de 1914. Lima: Oficina Tipográfica de 
“La Opinión Nacional”, 1914, p. 36. 
92 Ibíd., p. 132. 
93 Ibíd., p. 136. 
94 Ibíd., p. 140. 
95 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, Amazonas, 
Chachapoyas, Varias parroquias, Documentos varios 1850-1889, imagen 7. 
96 Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San 
Martín, Moyobamba (San Martín Regional Archives, Moyobamba), Saposoa, Defunciones, vol 
011, 1954 mayo-1955 dic, imagen 14. 
97 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Sapasoa, Nuestra Señora de Carmen, Bautismos 1836-1928, image 889. 
98 Erradamente se consigna como nombre de su padre Dionicio siendo lo correcto Evaristo; error 
que yace en la persona que registró la defunción. Cfr. Familysearch, Perú, San Martín, Civil 
Registration, 1850-1999, Archivo Regional de San Martín, Moyobamba (San Martín Regional 
Archives, Moyobamba), Saposoa, Defunciones, vol 016, 1960 ene-dic, Microfilme # 102447658, 
imagen 12. 
99 Figura con dicho tratamiento en la partida de bautizo de su ahijado Leoncio Rios Muñoz, b. en 
la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Saposoa, el 3.X.1897. Cfr. Familysearch, Perú, 
registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Sapasoa, Nuestra Señora de 
Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1205. 



- 39 - 
 

1900100, 1901101 y 1902102; comerciante. Fue h. leg. del Sr. Evaristo Pérez 
Rengifo, n. Saposoa, el 26.X.1853, y b. ibíd., el 30.X.1853103, y de Da. Juana 
Paula Vargas, con tratamiento “Doña” en 1887104, 1901105 y 1902106. Nieto 
paterno del Sr. Modesto Pérez y de la Sra. Marta Rengifo. Fueron padres de dos 
h .leg.: 
 

II.4.A.- Da. Ana María Pérez Gardini, n. Saposoa, el 25.VII.1908, b. en 
la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, Saposoa, el 18.VI.1913107. 
Casó en Pueblo Libre, Lima, el 11.XII.1947108, con D. Juan Leonardo 
Lama Ascencio, n. Lima, el 16.V.1893109, b. en la Parroquia de San 
Sebastián, Lima, el 03.VI.1893, y f. en Pueblo Libre, Lima, el 
27.V.1966110, h. leg. de D. Leonardo Lama, comerciante, n. Lima, 1869, 
y Da. Sara Ascencio, n. Lima, 1867. Fueron padres de: 
 

II.4.A.a.- D. Luis Leonardo Lama Pérez, n. Huallaga, 1934, c. 
Lima, el 25.I.1961111 con Da. Leonor Guerra, n. Cusco, 1937; c.s. 
 
II.4.A.b.- D. Raúl Lama Pérez, aviador militar, Teniente de la 
Fuerza Aérea del Perú (FAP), que se había graduado con “las más 
altas calificaciones durante los 5 años de estudios y las Espadas, 

 
100 Figura con dicho tratamiento en la partida de bautizo de su ahijada María Ascensión Vargas 
Rengifo, b. en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Saposoa, el 24.V.1900. Cfr. 
Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Sapasoa, 
Nuestra Señora de Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1253. 
101 Figura con dicho tratamiento en la partida de bautizo de su ahijada Victoriana Ruiz Vargas, b. 
en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Saposoa, el 13.I.1901. Cfr. Familysearch, 
Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Sapasoa, Nuestra Señora de 
Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1286. 
102 Figura con dicho tratamiento en la partida de bautizo de su ahijado Francisco Guerra Pisco, 
b. en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Saposoa, el 25.V.1902. Cfr. Familysearch, 
Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Sapasoa, Nuestra Señora de 
Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1288. 
103 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Sapasoa, Nuestra Señora de Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 108. 
104 Figura con dicho tratamiento en la partida de bautizo de su ahijado Francisca Hidalgo 
Rodríguez, b. en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Saposoa, el 23.I.1887. Cfr. 
Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Sapasoa, 
Nuestra Señora de Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1069. 
105 Figura con dicho tratamiento en la partida de bautizo de su ahijada Victoriana Ruiz Vargas, b. 
en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Saposoa, el 13.I.1901. Cfr. Familysearch, 
Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Sapasoa, Nuestra Señora de 
Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1286. 
106 Figura con dicho tratamiento en la partida de bautizo de su ahijado Francisco Guerra Pisco, 
en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Saposoa, el 25.V.1902. Cfr. Familysearch, 
Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Sapasoa, Nuestra Señora de 
Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1288. 
107 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Sapasoa, Nuestra Señora de Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1463. 
108 Cfr. Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Archivo General de la Nación 
(General Archives of the Nation), Lima, Pueblo Libre, Matrimonios, vol 09, 1947 ene-1948 dic, 
Microfilme # 100323032, imagen 132. 
109 Cfr. Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Lima, Lima, Nacimientos 1893 abr-
jul, imagen 107. 
110 Cfr. Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Archivo General de la Nación 
(General Archives of the Nation), Lima, Microfilme # 100403158, imagen 298. 
111 Cfr. Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Lima, Lima, Matrimonios 1961 ene-
mar, image 103. 
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Despachos y Alas de Piloto”112, n. Lima, 1936, y f. en un accidente 
aéreo, cuando en un “avión B-26, realizó un aterrizaje forzoso 
salvándose dos de sus tres tripulantes”113 en la Hacienda 
Papayal114, Miraflores, Piura, el 17.V.1963115. La promoción de 
Oficiales de la FAP 1968 lleva su nombre116. C.c. Da. Carmen 
Gandolfo, n. Lima, 1936; c.s. 
 

 
POLÍGONO DE TIRO AÉREO REGIONAL DEL NORTE “TNT. FAP RAÚL LAMA PÉREZ”117. 

 
112 FERNÁNDEZ-PRADA EFFIO, Alberto. La aviación en el Perú: 1943-1961. Tomo II. Lima: 1966, p. 
439. 
113 Cfr. LAMA PÉREZ, Hugo. Trascendencia. En: Revista institucional ASCOREFA. Asociación de 
Capitanes de Navío y Coroneles de las Fuerzas Armadas y Policía Nacional en situación de 
retiro. N° 3. Lima, 2016, p. 12. Cfr. https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-
deberes-sagrados-que-cumplir.html 
114 FERNÁNDEZ-PRADA EFFIO, Alberto. Ibíd., p. 441. 
115 Familysearch, Peru, Piura, Civil Registration, 1874-1996, Gobierno Regional de Piura, Peru, 
Defunciones, 77, 1964, Microfilme # 107007150, imagen 198. 
116 FERNÁNDEZ-PRADA EFFIO, Alberto. La aviación en el Perú: 1943-1961. Tomo III. Lima: 1975, 
p. 327. 
117 Cfr. LAMA PÉREZ, Hugo. Trascendencia. En: Revista institucional ASCOREFA. Asociación de 
Capitanes de Navío y Coroneles de las Fuerzas Armadas y Policía Nacional en situación de 
retiro. N° 3. Lima, 2016, p. 13. Cfr. https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-
deberes-sagrados-que-cumplir.html  

https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-deberes-sagrados-que-cumplir.html
https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-deberes-sagrados-que-cumplir.html
https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-deberes-sagrados-que-cumplir.html
https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-deberes-sagrados-que-cumplir.html
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PLACA DE LA PROMOCIÓN DE OFICIALES FAP “TNT. FAP RAÚL LAMA PÉREZ”118. 

 
118 Ibíd. 
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II.4.A.c.- D. Elio Alejandro Lama Pérez, aviador civil, n. Lima, 1939 
y f. ibíd., 2021. C. Pueblo Libre, Lima, el 18.I.1962119, con Da. 
Rosa Balleta, n. Lima, 1940; c.s. 
 
II.4.A.d.- Ilmo. Sr. D. José Lama Pérez, Mayor General FAP120, n. 
Piura, 25.V.1940, c. en Pueblo Libre, el 12.VII.1965121 con Da. 
Esther Chichizola, profesora, n. Lima, 1943; c.s. Es miembro de la 
Asociación de Oficiales de la Fuerza Aérea del Perú – AOFAP122. 
 
II.4.A.e.- Ilmo. Sr. D. Abel Lama Pérez, Mayor General FAP123, n. 
Lima, 25.V.1942124. C. Pueblo Libre, Lima, el 04.XI.1967125, con la 
Ilma. Sra. Da. Martha Eyzaguirre, n. Chiclayo, Lambayeque, en 
1950. Es miembro de la Asociación de Oficiales de la Fuerza 
Aérea del Perú – AOFAP126. 
 
II.4.A.f.- D. Hugo Lama Pérez, Coronel FAP, n. Lima, 26.V.1951, 
c. en Pueblo Libre, Lima, el 28.IX.1984127, con Da. Liliana Monge, 
n. Lima, 1962; c.s. Es miembro de la Asociación de Oficiales de la 
Fuerza Aérea del Perú – AOFAP128, y de Asociación de Capitanes 
de Navío y Coroneles de las Fuerzas Armadas y Policía Nacional 
en situación de retiro - ASCOREFA; y a través de su revista 
institucional publicó un sentido homenaje a la familia Lamas, 
estrechamente vinculada a la FAP, habiendo dos de sus 
miembros dado sus vidas en cumplimiento del deber. 
 

“Una gran emoción me invadió cuando observé el 
gallardete de la promoción [de Oficiales FAP 2016], con el 
nombre de mi sobrino [Miguel Ángel Lama Barreto], sentí 
un inmenso orgullo de formar parte de la familia Lama. 
Aviadores que en los últimos 53 años han entregado a la 
Fuerza Aérea del Perú y a la Patria la vida de dos de sus 
miembros que ya son parte de la historia de nuestra 
querida institución y trascenderán en el espíritu de los que 
los recuerdan. Doy gracias a Dios que me dio la 
oportunidad de contribuir al logro de este trascendental e 
inconmensurable objetivo y, pido a mi hermano Raúl 
[Lama Pérez], y a mi sobrino Miguel Ángel [Lama Barreto] 

 
119 Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Archivo General de la Nación (General 
Archives of the Nation), Lima, Microfilme # 100353707, imagen 62. 
120 Cfr. https://docplayer.es/174729689-Boletin-reto-de-la-naturaleza-respuesta-de-la-fap-
informativo-asociacion-de-oficiales-de-la-fuerza-aerea-del-peru-10-de-abril-de-2017.html  
121 Cfr. Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Lima, Magdalena del Mar, 
Matrimonios 1965 ene-jul, image 241. 
122 Boletín informativo AOPAF N° 10. Publicación bimestral Lima, marzo-abril 2017, p. 13. 
123 Cfr. 
https://www2.congreso.gob.pe/sicr/diariodebates/audiovideos.nsf/indice/60F0959661A9CEED0
5256A8F00035F11  
124 Cfr. https://documen.site/download/boletin-mayoindd_pdf  
125 Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Archivo General de la Nación (General 
Archives of the Nation), Lima, Pueblo Libre, Matrimonios, vol 27, 1967 jul-dic, Microfilme # 
100354204, imagen 264. 
126 Boletín informativo AOPAF N° 10. Publicación bimestral Lima, marzo-abril 2017, p. 13. 
127 Cfr. Familysearch, Perú, Lima, Registro Civil, 1874-1996, Archivo General de la Nación 
(General Archives of the Nation), Lima, Microfilme # 100401425, imagen 289. 
128 Boletín informativo AOPAF N° 10. Publicación bimestral Lima, marzo-abril 2017, p. 13. 

https://docplayer.es/174729689-Boletin-reto-de-la-naturaleza-respuesta-de-la-fap-informativo-asociacion-de-oficiales-de-la-fuerza-aerea-del-peru-10-de-abril-de-2017.html
https://docplayer.es/174729689-Boletin-reto-de-la-naturaleza-respuesta-de-la-fap-informativo-asociacion-de-oficiales-de-la-fuerza-aerea-del-peru-10-de-abril-de-2017.html
https://www2.congreso.gob.pe/sicr/diariodebates/audiovideos.nsf/indice/60F0959661A9CEED05256A8F00035F11
https://www2.congreso.gob.pe/sicr/diariodebates/audiovideos.nsf/indice/60F0959661A9CEED05256A8F00035F11
https://documen.site/download/boletin-mayoindd_pdf
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que guíen el pensamiento, las palabras, las actitudes y las 
acciones del personal de nuestra Fuerza Aérea del 
Perú”129. 

 

 
CADETES ASPIRANTES PROMOCIÓN FAP 2016 Y LA FAMILIA LAMA130. 

 
II.4.B.- Da. Juana Pérez Gardini, n. Saposoa, el 26.VII.1912, b. en la 
parroquia de Nuestra Señora del Carmen, Saposoa, el 18.VI.1913131. 

 

 
PARTIDA DE BAUTISMO DE DA. MARÍA MERCEDES GARDINI Y ENCINA (CHACHAPOYAS, 1883); SE HACE MENCIÓN DE 

QUE SU PADRE D. TOMÁS SEBASTIÁN GARDINI, ES NACIDO EN ITALIA.  

 
129 Cfr. LAMA PÉREZ, Hugo. Trascendencia. En: Revista institucional ASCOREFA. Asociación de 
Capitanes de Navío y Coroneles de las Fuerzas Armadas y Policía Nacional en situación de 
retiro. N° 3. Lima, 2016, p. 15. Cfr. https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-
deberes-sagrados-que-cumplir.html 
130 Ibíd. 
131 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, 
Sapasoa, Nuestra Señora de Carmen, Bautismos 1836-1928, imagen 1462. 

https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-deberes-sagrados-que-cumplir.html
https://docplayer.es/67084473-Revista-institucional-no-tengo-deberes-sagrados-que-cumplir.html
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PARTIDA DE BAUTIZO DE LA SRTA. ANA MARÍA PÉREZ GARDINI (SAPOSOA, 1913); SE HACE MENCIÓN DE QUE SU 

ABUELO MATERNO D. TOMÁS SEBASTIÁN GARDINI, ES NACIDO EN ITALIA. 

 

 
PARTIDA DE BAUTIZO DE LA SRTA. JUANA PÉREZ GARDINI (SAPOSOA, 1913); SE HACE MENCIÓN DE QUE SU ABUELO 

MATERNO D. TOMÁS SEBASTIÁN GARDINI, ES NACIDO EN ITALIA.  
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II.5.- D. Pablo Gardini y Encina, n. en Rioja, el 16.VIII.1887, y b. en la parroquia 
de Santo Toribio de Rioja, el 27.VIII.1887132. 
 

 
PARTIDA DE BAUTISMO DE D. PABLO GARDINI Y ENCINA (RIOJA, 1887); SE HACE MENCIÓN DE QUE SU PADRE D. 

TOMÁS SEBASTIÁN GARDINI, ES NACIDO EN ITALIA.   

 
IV.- Conclusiones 
 
1.- D. Tomás Sebastián Gardin o Gardini, n. en Italia, ca. 1840, con tratamiento de “Don” 
en 1873, 1883 y 1887. Debió llegar al Perú ca. 1868, probablemente por la vía del 
Amazonas, ingresando por el Imperio del Brasil para luego llegar al Perú. Se dedico al 
comercio y exportación de finos sombreros de toquilla o bombonaje al Brasil y Europa; 
moda que había sido impuesta por el emperador Napoleón III. 
 
2.- El genearca vivió en Moyobamba desde 1870, lo cual coincide con el nacimiento de 
su primer hijo y siguió viviendo allí hasta por lo menos 1881. Luego ca. 1882 pasó a 
residir a Chachapoyas donde contrajo matrimonio. En 1887, lo vemos residiendo en 
Rioja, pueblo cercano a Moyobamba, lastimosamente se pierde su rastro luego de esa 
fecha. 
 
3.- El súbdito italiano tuvo tres hijos naturales, de los cuales se ha verificado que D. 
Vicente Leónidas Gardini y García tuvo descendencia que se perpetúa hasta nuestros 
días. Asimismo, el genearca tuvo dos hijos legítimos, de los cuales existe descendencia 
sólo a través de su hija Da. María Mercedes Gardini y Encina. 
 
4.- En las partidas sacramentales se usan las variantes Gardin o Gardini; no obstante, 
en la actualidad los descendientes del linaje usan la variante “Gardini”. 
 
5.- Si bien se ha encontrado al genearca D. Tomás Sebastián Gardin o Gardini, primero 
con el apellido avecindado en Moyobamba, Perú, en 1870, y que además existen 
partidas sacramentales que de forma indubitable hacen mención de que era italiano. No 
hemos podido ubicar la ciudad en la que nació ni quienes fueron sus padres; queda aún 
pendiente averiguar sobre su ascendencia quizás indagando en su expediente o partida 
de matrimonio, que debió ocurrir en Chachapoyas ca. 1882. 
 

 
132 Cfr. Familysearch, Perú, registros parroquiales y diocesanos, 1603-1992, San Martín, Rioja, 
Santo Toribio, Bautismos 1880-1912, imagen 136. 
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VI.- Retratos de la rama Arévalo-Gardini 
 

 
 

ILMO. SR. D. JULIO CÉSAR ARÉVALO IGLESIAS 
CABALLERO DE LA ORDEN DEL ÁGUILA DE GEORGIA Y LA TÚNICA INCONSÚTIL DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO. 

N. TARAPOTO, 1887, Y F. LAGUNAS, LORETO, 1967. 
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ILMA. SRA. DA. ROSA ELVIRA GARDINI DEL CASTILLO DE ARÉVALO 
N. TARAPOTO, 1895, Y F. LAGUNAS, LORETO, 1966. 
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ILMO. SR. D. ARQUÍMEDES ARÉVALO GARDINI 
CABALLERO DE LA ORDEN DEL ÁGUILA DE GEORGIA Y LA TÚNICA INCONSÚTIL DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO. 

N. LAGUNAS, LORETO, 1930, Y F. IBÍD., 1990. 
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ILMA. SRA. DA. LILLIAM MONTALVÁN VÁSQUEZ DE ARÉVALO 
N. YURIMAGUAS, LORETO, 1935. 
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EXCMO. SR. D. ROLANDO HOMERO ARÉVALO MONTALVÁN, I BARÓN DE ARÉVALO Y ORBE (GEORGIA), 
CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL ÁGUILA DE GEORGIA Y LA TÚNICA INCONSÚTIL DE NUESTRO SEÑOR 

JESUCRISTO, CABALLERO HIJODALGO DE LOS DOCE LINAJES DE SORIA (ESPAÑA), ACADÉMICO CORRESPONDIENTE 

DE LA ASHG EN YURIMAGUAS, LORETO, CONTADOR, ETC. 
N. LAGUNAS, LORETO, 1957. 
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EXCMA. SRA. DA. MARCELA LETICIA VERGARA ROBLES DE ARÉVALO, BARONESA DE ARÉVALO Y ORBE  
(GEORGIA), DAMA HIJADALGO DE LOS DOCE LINAJES DE SORIA, BENEFACTORA Y ACADÉMICA DE HONOR DE LA 

ASHG, MIEMBRO DE LA BSFI, CONTADORA, ETC. 
N. ZORRITOS, TUMBES, 1961. 

 
 
 



- 53 - 
 

 
 

EXCMO. SR. D. ALEXIS ROLANDO ARÉVALO VERGARA, II BARÓN DE ARÉVALO Y ORBE (GEORGIA), 
CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL ÁGUILA DE GEORGIA Y LA TÚNICA INCONSÚTIL DE NUESTRO SEÑOR 

JESUCRISTO, Y MEDALLA AL MÉRITO (CASA REAL DE BAGRATION DE GEORGIA), COMENDADOR DE LA ORDEN DEL 

PRÍNCIPE DANILO I DE MONTENEGRO (CASA REAL DE PETROVIĆ-NJEGOŠ DE MONTENEGRO), CABALLERO DE 

MÉRITO DE LA SACRA Y MILITAR ORDEN CONSTANTINIANA DE SAN JORGE (CASA REAL DE LAS DOS SICILIAS, ITALIA), 
CABALLERO HIJODALGO DE LOS DOCE LINAJES DE SORIA (ESPAÑA), FUNDADOR, ACADÉMICO DE NÚMERO Y 

PRESIDENTE DE LA ASHG, ABOGADO POR LA UNIVERSIDAD DE LIMA, ETC. 
N. SAN BORJA, LIMA, 1987. 
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EXCMA. SRA, DA. PIERINA ISABEL COLLAZOS CHUMBE-ALEGRE DE ARÉVALO, BARONESA DE ARÉVALO Y ORBE, 
FUNDADORA, ACADÉMICA DE NÚMERO Y SECRETARIA ACADÉMICA DE LA ASHG, MIEMBRO DE LA SOCIEDAD 

NUMISMÁTICA DEL PERÚ, ABOGADA POR LA UNMSM, ETC. 
N. MIRAFLORES, LIMA, 1992. 
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Biografía de Monseñor Fray 

Hipólito Sánchez Rangel, primer 

Obispo de Maynas (1807-1824) 
 

 
Por Miguel Dongil y Sánchez, PhD.1 

Vicepresidente de la Academia Dominicana de Genealogía y Heráldica 
Académico Correspondiente de la ASHG, en Santo Domingo, República Dominicana. 

 

 
 

“El obispado de Mainas se creó en el pontificado de Pío VII, según la cédula de 
1805… Al principio se le llamó obispado de Mainas, porque se mandó que se 
erigiera en las misiones de Mainas, i que se compusiera de todas las 
conversiones servidas por los misioneros de Ocopa i de la antigua Compañía de 
Jesús en los ríos Huallaga i Ucayali, con todas las montañas que sirven de 
entrada á ellos, i que estaban en la jurisdicción del arzobispado de Lima. Se 
aplicaron también a la diócesis de Mainas los curatos de Lamas, Moyobamba i 
Santiago de las montañas, pertenecientes al obispado de Trujillo …”.  
 

Dr. Carlos Larrabure y Correa2  

  
 
 
Resumen: La biografía de Monseñor Fray Hipólito Antonio Sánchez Rangel de Fayas y 
Quirós, OFM, que fue el primer Obispo de Maynas (hoy departamentos de San Martín y 
Loreto), busca presentar la vida y obras de este relevante personaje para la historia del 
nororiente del Perú. Con la creación de la nueva diócesis de Maynas se intentaba 
subsanar el gran problema del nulo control que tenía la monarquía hispana de las 
poblaciones de la selva norte peruana, problemática a la que se había sumado la 
expulsión de los jesuitas y el abandono de las misiones de esa parte del Perú. Con estas 
nuevas acciones, el estado intentaba ocupar política y eclesiásticamente un territorio y 

 
1 N. Gijón, Principado de Asturias, España, 1987. Licenciado de Historia, por la Universidad de 
Oviedo (2010); Máster, Experto Universitario y de Especialización en el ámbito de la Investigación 
Histórica, la Historia y la Filosofía de las Religiones y la Enseñanza, por la Universidad Nacional 
de Educación a Distancia (UNED), en la Universidad de Oviedo y en la Universidad Pontificia 
Antonianum de Roma; Doctor en Historia, por la Universidad de La Coruña (2017). Ha impartido 
docencia en calidad de Profesor Colaborador de los Centros de Oviedo de la Universidad 
Pontificia de Salamanca y en otros Centros dependientes de Organismos Públicos. En el marco 
del Convenio Internacional del Gobierno de la República Dominicana, para la mejora del sistema 
educativo y de la formación del profesorado del País, ha sido seleccionado como Experto 
Internacional y Docente de Alta Calificación para desarrollar su actividad en el Instituto Superior 
de Formación Docente Salomé Ureña (ISFODOSU), Universidad Pública con sede en Santo 
Domingo (a partir de septiembre de 2019). Es Rector del INEFI Instituto Europeo de Formación 
Internacional; así como, Profesor e Investigador de la Universidad Católica de Santo Domingo. 
Es también, vicepresidente de la Academia Dominicana de Genealogía y Heráldica, Académico 
Correspondiente de la ASHG, en Santo Domingo, República Dominicana, miembro de la Unione 
della Nobiltá d´Italia, Caballero Hijodalgo de los Doce Linajes de Soria, etc.. 
2 LARRABURE Y CORREA, Carlos. Colección de leyes, decretos, resoluciones i otros documentos 
oficiales referentes al departamento de Loreto. Edición Oficial, Tomo I. Lima: Imp. de "La Opinión 
Nacional,", 1905, p. 163. 
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una población desconocida en gran medida. La Real Cédula de 1802 que crea el 
obispado señaló para la nueva diócesis unos límites muy generales y poco concretos.  
 
Podemos afirmar que el obispo Fray Hipólito Sánchez Rangel, a través de la visita 
eclesiástica que realizó a su obispado (en la primera década del siglo XIX) y de muchas 
otras acciones, fue una figura política de peso ante la lejanía o inexistencia de instancias 
políticas que garantizasen la administración y el control de una de las regiones en las 
que la “civilización occidental” había penetrado con muy poco éxito. Fray Hipólito 
Sánchez Rangel se constituye, además, en una pieza clave para el conocimiento de la 
problemática de aquel espacio. Sus propuestas de reforma se insertan en un momento 
de tránsito entre la constitución de un nuevo obispado en una importante zona periférica, 
la debilidad del gobierno civil y la construcción del estado-nación pocos lustros antes de 
la independencia del Perú. 
 
Fray Hipólito, representa el caso extremo de identificación entre deberes religiosos y 
políticos. Sancionó con severas penas canónicas a los insurgentes. Habló de manera 
muy dura respecto de los patriotas peruanos. Para él no podía haber legitimidad en el 
deseo de la independencia de España. Ciertamente su lealtad le valió recibir varios 
merecimientos a su vuelta a su tierra natal, aunque también es indudable que el Obispo 
Sánchez Rangel siempre tuvo un genuino aprecio y permanente recuerdo de Maynas; 
y de eso existe plausible evidencia en sus muchas recomendaciones para el buen 
gobierno y su sentida “Despedida” de su diócesis; así como, otros textos en los que 
hace relación de los acontecimientos suscitados en el Perú, tierra que le trajo alegrías y 
desencuentros. 
 
Palabras clave: sociedad virreinal / obispado de Maynas / historia de San Martín y 
Loreto / Hipólito Sánchez Rangel / historia eclesiástica 
 
Sumario: I. Infancia, juventud y desarrollo de su carrera eclesiástica / II.- Erección de la 
Sede Episcopal de Maynas (1802) / III.- Elección para la Sede Episcopal de Maynas 
(1805) / IV.- Su episcopado en la sede de Maynas (1807-1824) / V.- Regreso a España 
y su episcopado en la sede de Lugo (1824-1839) / VI.- Fuentes. 
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I.- Infancia, juventud y desarrollo de su carrera eclesiástica 
 
Nació el 2 de diciembre de 1761, en Villa de los Santos3, adscrita a la parroquia de 
Nuestra Señora de los Ángeles junto a Zafra (Extremadura, España) en el seno de una 
familia de noble linaje y de mediana fortuna. Su padre se llamaba don Alonso Sánchez 
Rangel (natural de la villa de Ayllones, Extremadura) y sus abuelos paternos don Hipólito 
Sánchez Rangel y doña María Pérez Delgado. Su madre se llamaba doña Tomasa de 
Fayas (natural de la ciudad de Jerez de los Caballeros, Extremadura) y sus abuelos 
maternos don Sebastián Fayas Fernández y doña Micaela Meléndez de Quirós (la cual 
era natural de Campomanes, en el Principado de Asturias)4. Su padrino de bautismo fue 
don Antonio Carvajal, Caballero de la Orden Militar de Santiago. 
 

 
ÁRBOL GENEALÓGICO DE MONSEÑOR FRAY HIPÓLITO SÁNCHEZ RANGEL,  

ELABORADO A SU REGRESO A ESPAÑA (EN MADRID). 

 
3 BORGES MORÁN, P.: “Hipólito Sánchez Rangel”, en Diccionario Biográfico Electrónico de la Real 
Academia de la Historia (mayo de 2018), https://dbe.rah.es/biografias/26942/hipolito-sanchez-
rangel (consultado el 1 de diciembre de 2021). 
4 Hay que destacar que dicha información sobre su procedencia familiar se obtiene de la 
información que fue recopilada por un Rey de Armas en Madrid a su regreso a España, antes de 
entrar en su obispado de Lugo para demostrar el origen y la calidad de su persona (QUECEDO, 
P.: “El Ilustrísimo Fray Hipólito Sánchez Rangel Primer Obispo de Maynas”, en Publicaciones del 
Instituto de Investigaciones Históricas, nº78, 1942, Buenos Aires, pp. 241-242). 
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Antes de los 6 años ya comenzó el aprendizaje de la lectura y la escritura. Sus padres 
y su tío don Ventura, devotos y hermanos de la Orden de San Francisco de Asís 
(suponiéndose que fuesen miembros de la Venerable Orden Tercera de Penitencia de 
San Francisco de Asís, la actual Orden Franciscana Secular), le dieron una formación 
profundamente cristiana y le confiaron a un clérigo y parientes suyos para entrenarle en 
las primeras letras y en los rudimentos del Latín. A la edad de los 8 años le pusieron a 
estudiar gramática latina en Llerena, con un preceptor llamado domine Rufo.  
 
Posteriormente, pasó a estudiar en la Villa de Bienvenida (a una legua de Vsagre, a 
donde se había trasladado su familia) concluyendo sus estudios de gramática latina a 
los 11 años. Al acabar dichos estudios volvió a vivir con sus padres, hasta la edad de 
15 años. A esa edad abandonó el seno familiar para ingresar en la Orden de San 
Francisco en el Convento de Segura de León (en Extremadura), convencido su padre 
de su vocación al estado religioso y aconsejado por un amigo suyo (el padre fray 
Francisco Solís) que vivía en aquel convento.  
 
Con todo, por entonces la Orden no estaba autorizada a permitir el ingreso de nuevos 
religiosos y el accedió a quedarse en el Convento como terciario franciscano a la espera 
de que se autorizase su ingreso oficial. Cuatro años después, al saber que estaban 
dando hábitos en la provincia de la Orden en Sevilla se entrevistó con su Padre 
Provincial fray Vicente Fernández Soriano. Le llamaron a San Lucar de Barrameda, 
donde fue examinado y se le dio la licencia para ingresar. De ese modo, a la edad de 
19 años pudo tomar el hábito en el Convento de que tenía la Orden en Sevilla5. En 1783 
profesó en el Convento de San Buenaventura de Sevilla. Ya en calidad de religioso, 
cursó los preceptivos estudios de Filosofía y de Teología (en Lebrija y luego en Sevilla).  
 
Tras concluir sus estudios de Filosofía y Teología superó las correspondientes 
oposiciones académicas, además de obtener el título de predicador, ejerció durante 
varios años el profesorado de Teología en Sevilla y después en Utrera. Durante los años 
comprendidos entre 1787 y 1795 realizó una gira por los Conventos Franciscanos de 
Arcos de la Frontera, Jerez y Utrera, donde ejerció los cargos de maestro de estudiantes 
y profesor de Filosofía (este último a pesar de haber ganado las nuevas oposiciones de 
Teología, para las que no había quedado ninguna plaza vacante).  
 
Encontrándose en Utrera, dada su trayectoria, en 1795 fue nombrado por el rey Carlos 
IV y el papa Pío VI custodio y provincial (simultáneamente) de la provincia franciscana 
de Florida con sede en La Habana para proceder a la reforma de dicha provincia, 
alterada por las disensiones existentes entre los religiosos criollos y los procedentes de 
la Península Ibérica. Con todo, no embarcó y ejerció de profesor de Teología Moral en 
el Concento de Écija. En 1800 debe marchar a La Habana al recibir, nuevamente, la 
solicitud de que se traslade (con el cometido de 1795) a La Habana. No puede oponerse 
y, finalmente, el 13 de abril de 1802 embarca en Cádiz (a pesar de ir en contra de su 
voluntad). El viaje lo realizó llevando consigo 34 franciscanos que le fueron concedidos 
para efectuar la reforma y con los que llegó a La Habana el 9 de junio de ese mismo 
año6.  
 
Unida a la figura de Fray Hipólito Sánchez Rangel tenemos que referirnos a la figura de 
su pupilo José María Padilla y Águila. Sus inicios se encuentran en la ciudad de La 
Habana, nacido en una familia humilde en el año 1781. A la edad de 14 años se inicia 
en la vida eclesiástica, con la influencia de su mentor, llegado a la isla de Cuba en 1802, 
para desempeñar diferentes cargos. José María Padilla seguirá a su mentor durante 

 
5 Ibídem. 
6 BORGES MORÁN, P.: Op. Cit. 
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toda la vida de éste y realizará todos los viajes en su compañía, ejerciendo de su 
secretario, hasta la muerte del Prelado en 18397. 
 
En La Habana, fray Hipólito (1802-1804) desempeñó en el Convento de esa ciudad la 
Cátedra de Prima, Tercia y Vísperas y ejerció el cargo de regente mayor de los estudios 
de la provincia franciscana. Además, obtuvo los grados de licenciado y de doctor en 
Teología en la Universidad Pontificia de San Jerónimo de La Habana en octubre de 
1804, mientras que como reformador de la provincia restableció la vida común en ella, 
impuso la disciplina regular y la surtió con los frailes que él había llevado en su viaje. 
Junto con todo ello, ejerció también el ministerio de la predicación, hasta el punto de 
que en ocasiones pronunciaba tres sermones al día.  
 
Tanta capacidad de trabajo indujo al obispo de La Habana, Monseñor Juan Díaz de 
Espada y Landa, a nombrarlo compañero suyo durante la visita general de la diócesis 
que proyectaban (con el cometido especial de que preparara para la confirmación a los 
negros y a los “rústicos”). Finalizada la visita, dando por concluida su labor de 
reformador, se propuso regresar a España pero no pudo hacerlo8.  
 
II.- Erección de la Sede Episcopal de Maynas (1802) 
 
El obispado de Maynas fue creado en 1802 y comprendía una parte importante de la 
Amazonía norte del Perú y territorios de las actuales Repúblicas del Ecuador y 
Colombia. Fue el último obispado establecido en la época virreinal, teniendo unos claros 
objetivos estratégicos, misionales y políticos. Debemos tener presente que la Corona 
acometió la tarea de una mayor presencia políticamente organizada en la selva en 1802 
con la creación de la comandancia general de Maynas, configuración política que 
supuso para el Perú recuperar el territorio de la selva norte que había sido adjudicado 
al virreinato de Nueva Granada (cuando éste fue creado).  
 
Pero lo más importante a destacar es que por la misma Real Cédula de 1802 también 
se creaba el obispado de Maynas. Se intentaba establecer una diócesis en un territorio 
que había estado distante de la administración virreinal como del imaginario colectivo 
en cuanto a su población, su geografía y las posibilidades de desarrollo. A lo largo de 
su historia fue una jurisdicción eclesiástica constituida por tierras de misiones de 
franciscanos, mercedarios y jesuitas, doctrinas y curatos que antes pertenecían a los 
obispados de Quito, Lima y Trujillo9.  
 
Como su antecedente, por tanto, sobresale la misión jesuítica de Maynas en un extenso 
territorio cuyas fronteras fueron cambiando a lo largo de los 130 años de la permanencia 
de la Orden en aquel territorio de misión. A finales del siglo XVII la misión jesuítica 
estaba en la cúspide de su desarrollo que se evidencia en la extensión territorial 
alcanzada y el elevado número de reducciones fundadas. El nombre de la misión viene 
de la etnia amazónica mayna, la cual habitaba las estribaciones de los Ríos Morona y 
Pastaza, afluentes de la margen izquierda del río Amazonas.  
 
A partir de 1638 el nombre de maynas se extendió a todo el Alto Amazonas y fue 
confirmado como territorio de evangelización jesuítica a partir de las Reales Cédulas de 
1682 y 1683 (a pesar de ello no existía una frontera totalmente definida, debido a la 

 
7 BELLAS HUERTA, V.: “El Arca Colonial del  Vicario D. José Mª Padilla y Águila”, en Res Mobilis: 
Revista internacional de investigación en mobiliario y objetos decorativos, nº. 6 (II), 2016, p. 307. 
8 BORGES MORÁN, P.: Op. Cit. 
9 HERNÁNDEZ GARCÍA, E.: “Una visita eclesiástica en zona de misiones: control y gobierno en el 
obispado de Maynas a inicios del siglo XIX”, en Anuario de historia de la Iglesia, nº 28, 2019, pp. 
147-151. 
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complejidad de la orografía de la región que ocasionó ciertas disputas con los 
franciscanos que misionaban en el sur y los dominicos que misionaban en el oeste)10. 
 
Con la creación de la nueva diócesis se intentaba subsanar el gran problema del nulo 
control que tenía la monarquía hispana de las poblaciones de la selva norte peruana, 
problemática a la que se había sumado la expulsión de los jesuitas y el abandono de las 
misiones de esa parte del Perú. Con estas nuevas acciones, el estado intentaba ocupar 
política y eclesiásticamente un territorio y una población desconocida en gran medida. 
La Real Cédula de 1802 que crea el obispado señaló para la nueva diócesis unos límites 
muy generales y poco concretos.  
 
En ese sentido, al principio se le llamó obispado de Maynas porque se mandó que se 
erigiera en las misiones de Maynas y se compusiera de todas las conversiones 
realizadas por los misioneros de Ocopa y de la antigua Compañía de Jesús en los ríos 
Huallaga y Ucayali, incluyendo todas las montañas que sirven de entrada a ellos y que 
estaban en la jurisdicción del arzobispado de Lima. Se incluyeron los curatos de Lamas, 
Moyobamba y Santiago de las Montañas (pertenecientes al obispado de Trujillo), todas 
las misiones de Maynas, los curatos de la provincia de Quijos (excepto el de Pallacta), 
la doctrina de Canelos en el río Bombonaza (servida por frailes dominicos), las misiones 
de religiosos mercedarios (en la parte inferior del río Putumayo pertenecientes al 
obispado de Quito) y las misiones situadas en la parte superior del mismo río Putumayo 
y en el Yapurá (llamadas de Sucumbios), que estaban a cargo de los padres 
franciscanos de Popayán11.  
 
Dada su gran amplitud y falta de definición precisa de sus límites la Corona le encargó 
al primer obispo, Monseñor Hipólito Sánchez Rangel, la tarea de hacer un mapa del 
nuevo espacio eclesiástico. Por ello Sánchez Rangel vino a ser obispo de un espacio 
cuyas dimensiones exactas eran desconocidas. Geográficamente era un territorio de 
difícil acceso considerado inhóspito, al que le faltaban caminos, que tenía dificultades 
para la circulación de bienes y con una navegación que sólo los nativos podían efectuar. 
El término de Maynas era sinónimo de tribus, de indios cazadores y recolectores en su 
gran mayoría, de “naciones incultas” por su grado de alfabetización, sus costumbres y 
su manera de vestirse y de pintarse los rostros en contraste con la civilización occidental.  
 
La mayor parte de la documentación publicada se refiere a la misión de Maynas en el 
tiempo de los jesuitas, pero esa misión era sólo una de las que luego llegan a conformar 
el obispado (aunque el nombre de Maynas, con rigor, sólo debió aplicarse a la comarca 
del Norte del Amazonas donde vivían dichos indios y se fue extendiendo posteriormente 
a todas las Misiones de la Compañía de Jesús en la dilatada zona de la cuenca del 
Amazonas) y corresponde propiamente al período anterior a su conformación12.  
 
III.- Elección para la Sede Episcopal de Maynas (1805) 
 
El obispado de Maynas (que como hemos expuesto tenía unos claros objetivos 
estratégicos, misionales y políticos que fortalecer y se intentaba establecer una diócesis 
en un territorio que había estado distante de la administración virreinal) precisaba de un 
hábil eclesiástico para ocupar su sede. La Corona ve en el fraile una persona idónea 

 
10 NEGRO, S.: “Maynas, una misión entre la ilusión y el desencanto”, en NEGRO, S. MARZAL, M.M. 
(Coords.): Un reino en la frontera, las misiones jesuíticas en la América Colonial, Pontificia 
Universidad Católica del Perú, Lima, 2000, pp. 185-206. 
11 Cfr. LARRABURE Y CORREA, Carlos. Colección de leyes, decretos, resoluciones i otros 
documentos oficiales referentes al departamento de Loreto. Edición Oficial, Tomo I. Lima: Imp. 
de "La Opinión Nacional,", 1905, p. 163. 
12 HERNÁNDEZ GARCÍA, E.: Op. Cit., p. 151. 
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para ocupar dicho ministerio, viendo sus exitosos resultados en su periodo en La 
Habana. Aunque deseaba regresar a España, como comentamos, no pudo hacerlo al 
recibir la noticia de que había sido nombrado primer obispo de Maynas (diócesis 
misional creada en 1802 y que se encontraba sin obispo). Fray Hipólito Sánchez fue 
electo para la sede episcopal de Maynas el 26 de junio de 1805. Su primera reacción 
ante este inesperado nombramiento fue el de renunciar, pero tuvo que terminar 
aceptándolo ante la presión del obispo de La Habana, tras lo cual decidió emprender 
viaje a su diócesis13. 
 
IV.- Su episcopado en la sede de Maynas (1807-1824) 
 
Fray Hipólito Sánchez fue ordenado obispo el 22 de diciembre de 1807. En la ceremonia 
de ordenación episcopal ofició como consagrante principal Monseñor José Cuero y 
Caicedo, obispo de Quito14. La guerra que mantenía la Corona de España con la Corona 
de Inglaterra lo obligó a dirigirse desde Cuba a México, siendo asaltado por los ingleses 
y robadas sus pertenencias. En México debió detenerse cinco meses, al carecer de 
recursos para continuar el viaje a su diócesis.  
 
Después pudo embarcar en Acapulco y a través del Pacífico llegar a Guayaquil y desde 
allí a Quito, donde fue consagrado obispo, tras lo cual debió proseguir viaje a pie hasta 
su diócesis. Antes de establecerse en su sede episcopal (en noviembre de 1808) inició 
una visita general a su diócesis15. Con su llegada a Jeberos, la primera capital de 
Maynas, toma posesión de su diócesis el Obispo Hipólito Sánchez Rangel el 13 de 
noviembre y como su secretario de cámara se sitúa el referido José María Padilla. Con 
el transcurso de los años se traslada su sede episcopal a una localidad más estratégica, 
Moyobamba, convirtiendo la ciudad en un punto de convergencia y paso forzoso hacia 
Quito y la base de las Misiones Colonizadoras de la Selva16. 
 

 
RETRATO DE MONSEÑOR FRAY HIPÓLITO SÁNCHEZ RANGEL, OFM17. 

 
En lo referente a la visita que realiza, a partir de la documentación de archivo, tenemos 
constancia expresa de que la visita eclesiástica a su diócesis se desarrolló entre los 
años 1807 y 181418. Con todo, debemos destacar que la primera gran iniciativa de su 

 
13 BORGES MORÁN, P.: Op. Cit. 
14 CHENEY, D. M.: “Bishop Hipólito Antonio Sánchez Rangel de Fayas, O.F.M.”, en Catholic 
Hierarchy, 2013. Disponible en: https://www.catholic-hierarchy.org/bishop/bsanchezr.html 
(consultado el 28 de noviembre de 2021). 
15 BORGES MORÁN, P.: Op. Cit. 
16 BELLAS HUERTA, V.: Op. Cit., p. 307. 
17 S.A.: Retrato del Ilmo. D. Fray Hipólito Rangel Obispo de Mainas América, trasladado a Lugo. 
Cuadro conservado en el Claustro del Palacio Episcopal de Lugo, España.  
18 HERNÁNDEZ GARCÍA, E.: Op. Cit., p. 150. 
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episcopado fue la de conseguir la destitución de Diego Alfaro, gobernador de Maynas 
(del que le informaron que daba un trato muy negativo a los nativos)19.  

 
Podemos afirmar que el obispo Fray Hipólito Sánchez Rangel, a través de la visita 
eclesiástica que realizó a su obispado (en la primera década del siglo XIX) y de muchas 
otras acciones, fue una figura política de peso ante la lejanía o inexistencia de instancias 
políticas que garantizasen la administración y el control de una de las regiones en las 
que la “civilización occidental” había penetrado con muy poco éxito. Fray Hipólito 
Sánchez Rangel se constituye, además, en una pieza clave para el conocimiento de la 
problemática de aquel espacio. Sus propuestas de reforma se insertan en un momento 
de tránsito entre la constitución de un nuevo obispado en una importante zona periférica, 
la debilidad del gobierno civil y la construcción del estado-nación pocos lustros antes de 
la independencia del Perú20. 
 
Con su visita eclesiástica obtiene resultados muy interesantes. Él afirma que durante la 
misma practicó 73.524 confirmaciones en su diócesis, 60.260 en un viaje que realizó a 
Lima y 25.000 en la de Trujillo. En las dos últimas realizó dichas confirmaciones al pasar 
por ellas en sus continuos desplazamientos y con el permiso de sus respectivos obispos. 
Por otro lado, a raíz de la visita a su diócesis redactó un minucioso informe sobre la 
impresión resultante de ella. La diócesis la describe como un obispado de una extensión 
inmensa, en el que apenas hay pueblo donde vivir sin incomodarse en el cuerpo y en el 
espíritu por su situación local, por sus habitantes o por su escasez y plagas. Además, 
añade que es un desamparo, un carecer de todo, hasta lo más necesario para la vida y 
que no es posible de arreglar ni espiritual ni materialmente. Refiriéndose a la situación 
religiosa, afirma que últimamente se había introducido en la diócesis un descrédito y un 
desprecio total a los eclesiásticos (seculares y regulares).  
 
Por otro lado, en su visión, no había vicio (por enorme que fuese) que no estuviese 
presente en su diócesis y no se podían contener esos abusos tan escandalosos si no 
se toman las debidas medidas. La lamentable situación de la diócesis, en parte, se debía 
a que en 1768 abandonaron el territorio los jesuitas y quedó desatendido desde el punto 
de vista misional e insuficientemente asistido por el clero secular. Por esa razón, la 
llegada de su primer obispo se interpretó como un signo de esperanza desde todos los 
puntos de vista, hasta el punto de que el Colegio de Misiones de Ocopa (Perú) puso a 
disposición del nuevo prelado a 16 franciscanos en 1806, es decir, antes de que él 
llegara a Maynas.  
 
A esta primera visita siguió otra (realizada de 1810 a 1812) durante la que recorrió de 
400 a 800 leguas a pie por montes inaccesibles, ríos caudalosos y llanuras cubiertas de 
lagunas y peligros. Fue a raíz de esta visita, pero como consecuencia de ella, cuando le 
surgió uno de los más graves problemas que llegaron a planteársele desde el punto de 
vista misional, consistente en que, aun cuando todos eran franciscanos, él exigía ejercer 
su jurisdicción episcopal sobre las doctrinas o parroquias misionales que estaban a 
cargo de los religiosos, mientras que éstos le negaban esa jurisdicción en este punto 
concreto21.  
 
Ante el hecho de que una Real Cédula de 1813 se pronunció a favor de la postura del 
obispo, los religiosos abandonaron Maynas por la misión, también franciscana, del 
Ucayali. Este mismo año y como fruto de la visita episcopal de 1810 a 1812, le propuso 
a la Corona la adopción de un total de 8 medidas para mejorar el mal estado de su 
diócesis que paso a enumerar:  

 
19 BORGES MORÁN, P.: Op. Cit. 
20 HERNÁNDEZ GARCÍA, E.: Op. Cit., p. 147. 
21 BORGES MORÁN, P.: Op. Cit. 
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1º-Aumentar la autoridad episcopal sobre los religiosos y las misiones.  
2º-Fundación de un colegio de misiones o de un seminario conciliar.  
3º-Establecimiento de un gobernador único para todo el territorio y supresión del 
gobierno militar.  
4º- Comunicación directa con la Corte a través del río Amazonas.  
5º-Trasladar de la sede episcopal de Jéveros a Moyobamba.  
6º-Envío de familias castellanas selectas a Maynas.  
7º-Posibilidad de disponer de misioneros distintos de los franciscanos de Ocopa.  
8º-Apertura de un camino directo de Maynas a Lima.  

 
Solicitado por el virrey del Perú un informe previo sobre la factibilidad de su gran 
proyecto, los informadores elegidos fueron paradójicamente dos franciscanos de Ocopa 
quienes (por su enemistad con el obispo) echaron por tierra sus recomendaciones.  
 
Dicho todo lo anterior, es evidente que, a nivel del control del territorio, por parte de la 
Corona, más importante que la comandancia general de Maynas fue el obispado y su 
primer obispo al que se le atribuyeron funciones de vigilancia y control del territorio. Ello 
es evidente, por ejemplo, en la real cédula de 1805, en la cual se encargaba a Fray 
Hipólito Sánchez Rangel la tarea de elaborar un mapa de su diócesis (como 
mencionamos). Sin embargo, dicho encargo tuvo como obstáculos las propias 
autoridades eclesiásticas del virreinato del Perú, quienes no querían prescindir de 
alguno de los curatos que antes habían estado bajo su administración y que por la real 
cédula de 1802 tenían que pasar a la nueva diócesis de Maynas.  
 
Esto generó tantos desencuentros que el obispo remitió una carta al Consejo de Indias, 
en septiembre de 1814, donde expuso que no había podido arreglar los límites de su 
diócesis según la Bula de su erección por la resistencia que había encontrado en los 
Prelados limítrofes. Constata que el obispo de Lima no le quiso entregar el pueblo de 
Santa María del Valle. Por su parte, los obispos de Huamanga y Trujillo no quisieron 
cederle los pueblos de Huanta y Rioja. Esas rivalidades eclesiásticas fueron muy 
frecuentes, las cuales no pudo superar. Por ello, nunca llegó a hacerse con el gobierno 
de la totalidad del territorio que correspondía a su obispado. Paralelamente, en la 
práctica, tampoco pudo abarcar físicamente toda su diócesis debido a las dificultades 
que la Amazonía peruana imponía. A la extensión del obispado, se añadían las 
dificultades en las comunicaciones, consecuencia de una geografía abrupta donde los 
recorridos incluían la navegación en ríos caudalosos de gran peligro y el clima favorecía 
la aparición de insectos de todo tipo, enfermedades lo que se acompañaba de una fauna 
feroz22. 
 
En lo que respecta al papel de la Iglesia Católica en Perú, en el contexto de su 
independencia, debemos centrarnos en el periodo que va de 1808 a 1825, si nos 
acercamos a las actitudes de los obispos del Perú encontraremos diversidad de 
situaciones y respuestas. Al producirse en 1808 la toma de España por parte de 
Napoleón Bonaparte quien depone al rey Fernando VII (colocando a su hermano en el 
trono, quien reinó con el nombre de José I hasta 1813) varias regiones del Nuevo Mundo 
ven esa situación política como la ocasión de asumir nuevas formas de gobierno, a 
imitación de lo que sucedía en la Península Ibérica. Nacen las Juntas en el Río de la 
Plata, en Quito y en el Alto Perú.  
 
En el Bajo Perú el virrey Abascal no consiente más salida que la fidelidad al rey 
Fernando VII, que se encuentra cautivo. En este contexto, el obispo de Maynas (una de 
las seis diócesis peruanas) fray Hipólito, representa el caso extremo de identificación 

 
22 HERNÁNDEZ GARCÍA, E.: Op. Cit., pp. 152-153. 
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entre deberes religiosos y políticos. Sancionó con severas penas canónicas a los 
insurgentes. Habló de manera muy dura respecto de los patriotas peruanos. Para él no 
podía haber legitimidad en el deseo de la independencia de España.  
Por su claro posicionamiento tuvo que abandonar su diócesis para retornar a España, 
al triunfar la autonomía que culmina con la decisiva victoria del bando a favor de la 
independencia en Ayacucho en 182423. En marzo de 1820, al iniciarse definitivamente 
el proceso de independencia del Perú, los patriotas o independentistas, ante su 
irreductible postura a favor de la Monarquía Española, saquearon su palacio episcopal 
y a él lo amenazaron de muerte.  
 
Por ese motivo, sin más equipaje que el breviario y el báculo, emprendió a pie su marcha 
desde Moyobamba hasta Chachapoyas, distantes 40 leguas. Por esa misma causa, a 
finales de ese mismo año 1820 y comienzos de 1821 tuvo que emprender una segunda 
marcha hasta que en octubre de este mismo año pudo refugiarse en Brasil y desde allí 
emprender viaje a Lisboa24.  
 
Al marcharse de su diócesis en 1821 deja a José María Padilla como encargado de la 
Diócesis, nombrándolo Gobernador y Vicario General de todo el Obispado de Maynas, 
para que lo gobierne en la ausencia o por fallecimiento (con plenitud de autoridad)25. 
Ante los hechos que acabamos de narrar podemos ver como abandonó su diócesis por 
temor a ser capturado por las fuerzas independentistas (como había ocurrido con José 
Carrión y Marfil, obispo de Trujillo del Perú). Por esa razón se refugió en Brasil y luego 
partió rumbo a la Península Ibérica.  
 
Con todo, hubo algún intento que no fructificó de regresar a Maynas (en el contexto del 
momentáneo triunfo realista en la selva norte)26. José María Padilla se reúne con su 
obispo y tienen que esperar hasta febrero de 1822 para poder viajar a Lisboa, ya que 
hasta esa fecha no les fueron concedidos los pasaportes por el gobernador don Manuel 
Fernández Álvarez para iniciar su viaje de regreso rumbo a Lisboa a donde llegaron el 
7 de julio de 1822. En agosto de ese mismo año ya se encontraban en el Convento de 
San Francisco el Grande en Madrid27. 
 
V.- Regreso a España y su episcopado en la sede de Lugo (1824-1839) 
 
En España se dirigió al rey Fernando VII para pedirle que le proporcionara un nuevo 
destino que le sirviera de medio para servir a la Iglesia y le proporcionase ingresos para 
sostenerse. El rey le respondió otorgándole el nombramiento de administrador 
apostólico de Cartagena el 28 de septiembre de 1824, aunque poco tiempo después le 
dio el de obispo de Lugo (el 26 de diciembre de 1824) y confirmado por la Santa Sede 
el 21 de marzo de 182528.  

 
En el Despacho Confirmatorio viene descrito su nuevo Escudo de Armas, como Obispo 
de Lugo. A continuación, adjunto la referida descripción: El león simboliza los fuertes y 
valerosos capitanes que ha tenido la familia de Sánchez. Las lises representan tener 
parentesco con la casa real de Francia, de donde son “Pares” y Real honor. La cruz es 

 
23 LEÓN FERNÁNDEZ, D.: “Algunas interpretaciones sobre la Iglesia Católica en la encrucijada de 
la emancipación peruana (1808-1825)”, en Investigaciones Sociales, nº29, 2012, pp. 233-235. 
24 BORGES MORÁN, P.: Op. Cit. 
25 BELLAS HUERTA, V.: Op. Cit., p. 308. 
26 HERNÁNDEZ GARCÍA, E.: Op. Cit., pp. 151-152. 
27 BELLAS HUERTA, V.: Op. Cit., p. 308. 
28 CHENEY, D. M.: “Bishop Hipólito Antonio Sánchez Rangel de Fayas, O.F.M.”, en Catholic 
Hierarchy, 2013. Disponible en: https://www.catholic-hierarchy.org/bishop/bsanchezr.html 
(consultado el 3 de diciembre de 2021). 
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el más venerable testimonio de la cristiandad de la familia de Fayas. El aspa simboliza 
que los hijos de la familia de Fernández asistieron a la batalla y conquista de Baeza. 
 
El peral, emblema alusivo al patronímico de Pérez, es indicio de un corazón fogoso en 
generosos ardimientos para los más difíciles empeños del valor. Los armiños 
representan limpieza y lealtad, apreciando más la prisión y muerte con limpieza, que 
vida y libertad manchando su honor. El castillo simboliza la grandeza y elevación, para 
defender a los amigos y los aliados como para contener a los enemigos. Lleva dicho 
escudo en su centro las armas de la Religión Seráfica por memoria antigua que nuestro 
Ilustrísimo Prelado quiere hacer por haber sido donde empezó a dedicarse al servicio 
de Dios29. 
 

 
ESCUDO DE ARMAS CONCEDIDO A MONSEÑOR HIPÓLITO SÁNCHEZ RANGEL,  

COMO TITULAR DE LA SEDE EPISCOPAL DE LUGO (ESPAÑA). 

 
Un nuevo gesto de reconocimiento de su trayectoria, por parte de la Corona, le llegó en 
el año 1826 con el nombramiento de Caballero Gran Cruz de la Orden de Isabel la 
Católica por parte del rey don Fernando VII30.  
 
José María Padilla se instala en el Palacio Episcopal en Lugo donde además de ejercer 
de secretario del Obispo es nombrado Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica 
(gracias a la intervención de su mentor) y consiliario del Colegio Seminario de San 
Lorenzo de Lugo31.  
 
En lo que respecta a su desempeño de su episcopado de Lugo se vio envuelto en 
frecuentes desavenencias con el Cabildo Catedralicio. Paralelamente, trató de cumplir 

 
29 QUECEDO, P.: Op. Cit., pp. 208-209. 
30 ARCHIVO HISTÓRICO NACIONAL (A.H.N.), Sección Estado, legajo 6318, expediente número 69. 
Expediente del Obispo de Lugo fray Hipólito Sánchez Rangel. Fecha: 8 de noviembre de 1826. 
31 BELLAS HUERTA, V.: Op. Cit., p. 309. 
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su responsabilidad pastoral mediante la difusión impresa de algunas pastorales y la 
realización de una visita a la diócesis. Su ministerio episcopal se vio dificultado por los 
problemas políticos y religiosos por los que atravesaba España, además por el 
desempeño de sus responsabilidades personales.  
 
Fue nombrado presidente de la junta diocesana de religiosos exclaustrados y miembro 
de la junta eclesiástica de 1833 además de prócer del Reino desde 1834. Esos 
nombramientos, en reconocimiento a su capacidad y sabiduría, lo obligaron a 
ausentarse de su diócesis de Lugo con frecuencia para acudir a las Cortes en un 
momento tan delicado para la Iglesia32. 
 
Su actividad pastoral la conjugó con su faceta de escritor, que desarrolló en los aspectos 
autobiográfico y pastoral con la característica de haberse valido a veces de la poesía en 
la elaboración de sus pastorales. Entre sus obras pueden referirse, a modo de ejemplo 
las siguientes:  
 

• “Diario marítimo del primer obispo de Maynas (Perú) y de Lugo, D. Fr. Hipólito 
Sánchez Rangel”, en Estudios Geográficos, nº8, 1847, pp. 241-299.  

• Despedida del obispo de Maynas. Fragmentos de una pastoral escrita en 
Maynas, en la fuga, de su primer obispo, Madrid, 1825. 

• Entrada en la ciudad de Lugo. Pastoral de 1825, 8 de septiembre, Lugo, 1825 

• Tercera exhortación pastoral del obispo de Lugo sobre el jubileo. Para las 
corporaciones de la misma ciudad y obispado, Lugo, 1826.  

• Pastoral religioso-política, geográfica, Lugo, 1827. 

• Pastoral. Vigésima séptima pastoral. O un salmo traducido en acción de gracias, 
Lugo, 1828.  

• Pastoral del obispo de Lugo sobre la santa confirmación: se explica el modo de 
recibirla y de administrarla para lograr el fruto de tan admirable sacramento, 
Lugo, 1837.  

• Pastoral del obispo de Lugo sobre la bula de la santa cruzada, Lugo, 1838.  

• Relación de los sucesos de la vida de [...] fray Hipólito Sánchez Rangel de Fayas 
y Quirós, obispo de Lugo, desde que tomó el hábito de San Francisco, escrita 
por él mismo en Madrid año de 1800, Madrid, 1800 (manuscrito que fue 
publicado por F. Quecedo dentro de su obra El Ilmo. Fray Hipólito Sánchez 
Rangel, Buenos Aires, ed. Coni, 1942, pp. 32-56).  

• Relación exacta y sucinta de los sucesos y padecimientos del primer obispo de 
Maynas, escrita por el mismo prelado, antes de serlo, en Madrid y después en 
Lugo, s. f. (manuscrito que fue publicado por F. Quecedo dentro de su obra El 
Ilmo. Fray Hipólito Sánchez Rangel, Buenos Aires, ed. Coni, 1942, pp. 6-16). 

 
La muerte le sobrevino estando en su sede episcopal de Lugo, a causa de una 
congestión cerebro-pulmonar, el día 29 de abril de 183933.  
 
Después de sepultado sus restos sufrieron un robo en ese mismo año, siendo sustraídas 
varias de sus prendas, en concreto: La estola, la casulla, el pectoral, los guantes, entre 
otras. El robo fue puesto en conocimiento del juzgado competente y se pudo encontrar 
a los delincuentes, los cuales fueron castigados. En lo que respecta a las alhajas y 
demás prendas, de su propiedad (las cuales no fueron enterradas con él) fueron 
divididas. Una parte pasó a la Colecturía de Espolios y otras se pusieron en pública 
subasta. Poseía una riqueza considerable en objetos sagrados. Por su parte, la mayoría 

 
32 BORGES MORÁN, P.: Op. Cit. 
33 CHENEY, D. M.: “Bishop Hipólito Antonio Sánchez Rangel de Fayas, O.F.M.”, en Catholic 
Hierarchy, 2013. Disponible en: https://www.catholic-hierarchy.org/bishop/bsanchezr.html 
(consultado el 3 de diciembre de 2021). 
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de los efectos pontificales fueron entregados al obispo don José La Madrid en 1858 y 
otros se conservaron como parte del Tesoro de la Catedral de Lugo34. 
 
Después del fallecimiento de su mentor y protector, José María Padilla es elegido 
canónigo del Arcediano de Dozón y en 1852 es nombrado Arcipreste de la Catedral de 
Lugo, oficio en el que seguirá en este puesto hasta su muerte en 186935. 
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RETRATO DEL PRIMER OBISPO DE MAYNAS36. 

 
36 Se agradece al Sr. Omar Ruiz Ruiz, quien gestionó la toma fotográfica y envío del retrato del 
primer Obispo de Maynas. Cfr. Diócesis de Lugo, España. Galería de Obispos del Palacio 
Episcopal, Código Zapo Sua, OSZ-0004 del 23.II.2021 
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Resumen: El presente artículo está referido a la genealogía de los Seixas o Seijas del 
departamento de San Martín, en el nororiente del Perú, y que tuvo por genearca a D. 
Joseph de Seixas, vecino de Moyobamba, quien conforme a recientes hallazgos era 
natural del reino de Portugal. 
 
Don Joseph de Seixas tuvo: 1 hijo, 5 nietos y 2 bisnietos varones, pero solamente 
gracias a su bisnieto don Calixto de Seijas y López se pudo perpetuar su apellido en la 
selva peruana. 
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1 D. Manuel Antonio Reátegui Meza, n. Lima, el 16.X.1969, h. leg. de D. Mauro Reátegui Moreno, 
n. Chazuta, San Martín, y de Da. María Teresa Meza Noriega, n. Lima; ambos contadores 
mercantiles. Estudió la carrera profesional de Administración de Negocios con especialización 
en banca y finanzas en I.P.A.E y un diplomado en informática, sistemas y comunicaciones con 
especialidad Analista Administrativo en el Instituto Superior Tecnológico San Ignacio de Loyola. 
Asimismo, es Miembro de la Benemérita Sociedad Fundadores de la Independencia, Vencedores 
el 2 de mayo de 1866 y Defensores Calificados de la Patria, y Académico Correspondiente de la 
Academia Sanmartinense de Heráldica y Genealogía (ASHG), en Monterrey, México. 
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I.- Origen del apellido Seixas 
 
Apellido toponímico ibérico, cuyo origen más común está relacionado con el latín saxum 
o saxa2, "piedra", "guijarro", "canto rodado" o "roca". Aunque, lo correcto es afirmar que 
el apellido deriva del gallego seixa que significa paloma silvestre o torcaz, razón por la 
cual el escudo de armas de la familia tiene cinco de estas aves en plata, tres cruzadas 
en estado de reposo y dos con las alas levantadas, todo en campo sinople. 
 

“La paloma.- Esta ave ha sido siempre símbolo de felicidad y fidelidad, así como 
de buenos auspicios, desde que una paloma regresó al Arca de Noé con un ramo 
de olivo en el pico, anunciando así el fin del diluvio universal que afligía a la 
humanidad. Su uso en la heráldica va a menudo asociada a ser armas 
parlantes, bien en su nombre en español, bien en su nombre latino Columba o 
en el gallego de seixa, o bien en su denominación como paloma silvestre o 
torcaz”3. 

 

 
ARMAS DEL LINAJE SEIJAS 

 
2 ESTÉVEZ RIONEGRO, Noelia y MELÉNDEZ CABO, Marina. Semblanza toponímica del ayuntamiento 
de Arzúa: apuntes etimológicos para un estudio de lingüística románica. En: Revista Futhark 15, 
2020, p. 90. Asimismo, en: https://sobrenomes.genera.com.br  
3 VALERO DE BERNABÉ Y MARTÍN DE EUGENIO, Luis. Simbología y diseño de la heráldica gentilicia 
galaica. Madrid: Ed. Hidalguía, 2003, p. 152. 

https://sobrenomes.genera.com.br/
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Según los genealogistas, el apellido lo habría adoptado un caballero que defendía la 
puerta de entrada a la villa de “Aceixas”, impidiendo la toma del lugar matando a tres 
moros. Lo que si es verificable a partir del S. XII es que la familia Seixas, oriunda de 
Friol (Lugo) en el antiguo reino de Galicia, quienes proceden del lugar de Seixas entre 
Friol y Toques. En aquel lugar, aún se levanta la fortaleza del Castro das Seixas, así 
como el cercano Hospital das Seixas, que albergaba a los peregrinos que se dirigían a 
Santiago de Compostela. Dichos Seixas tenían por señorío y casa solariega el castillo-
fortaleza de San Paio de Narla (Friol)4, Reino de Galicia, limítrofe con Portugal. Luego, 
sus descendientes pasaron más al sur, algunos al centro de Portugal, otros a Castilla y 
hasta Andalucía, donde se castellanizó su grafía de formas diversas. 
 

 
FORTALEZA DE SAN PAIO DE NARLA (FRIOL) 

 
Efectivamente en España, existen variaciones como Seijas, Sejas, Seijasbello y Seijo; 
muchos de estos tuvieron pazos (casa solariega gallega, especialmente edificada en el 
campo) que aún hoy conservan vestigios de sus armas pétreas, tales como en 
Abegondo – A Coruña; Casa do Pazo, Melide a Coruña; Friol-Lugo; Galicia; Marquesado 
de Lugo; Palas del Rey – Lugo; San Payo de Narla-Lugo; y Santiago de Liñares, Melide 
a Coruña, etc5. 

 
4 GANDARA, Fray Felipe de la. Armas i triunfos. Hechos Heroicos de los Hijos de Galicia. Elogis 
de su nobleza, i de la maior de España, i Europa. Resumen de los servicios que este Reino á 
echo á la Magestad del Rei Felipe IV, nuestro Señor. Madrid: Pablo de Val, 1662, p. 459. 
5 VALERO DE BERNABÉ Y MARTÍN DE EUGENIO, Luis. Ibíd., p. 540. 
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ESCUDO DE LOS SEÑORES DE LA FORTALEZA DE SAN PAIO DE NARLA (FRIOL), VÉASE EL PRIMER CUARTEL CON LAS 

CINCO SEIXAS (PALOMAS) QUE CORRESPONDEN AL LINAJE SEIXAS. 

 
Como referimos pasó esta familia a Portugal, siendo la primera persona conocida con 
éste apellido el ricohombre Vasco Gomes de Seixas, que vivió bajo Dom João I (1357-
1433); habiendo “participado en la conquista de Sevilla, pasó una rama en la persona 
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de Vasco Gomes de Seixas, que vino a apoyar la causa de D. João I, trayendo consigo 
un batallón de tres decenas de caballeros y algunos ballesteros”6.  
 
En Brasil, el primero con el apellido fue Luiz de Seixas, capitán mayor de Itamaracá 
(Paraíba y Pernambuco) en 1555. Varios otros Seixas sirvieron en la administración 
colonial portuguesa, como Baltasar de Seixas Rabelo, capitán mayor de São Paulo. 
(1615-7); Francisco de Seixas Pinto, capitán mayor de Grão-Pará (1662-5); Diogo de 
Seixas Barraca, capitán mayor de Espírito Santo (1664-8); y Baltasar de Seixas 
Coutinho, gobernador de Maranhão (1686-7). Otra rama importante de la familia en el 
Nordeste es el Capitán Basilio Rodrigues Seixas, quien llegó a Recife en la segunda 
mitad del siglo XVIII…”7. 
 
Por otro lado, resultante relevante mencionar que habría habido algunos Seixas de 
origen sefardí8; es más en el siglo XVII, se menciona a judíos usando el apellido Seixas 
establecidos en el noreste durante la ocupación holandesa. 
 
II.- El Genearca de los Seijas de San Martín  
 
En la tercera década del siglo XVIII llegó Don Joseph de Seijas, súbdito portugués, a la 
ciudad de Moyobamba. Haciendo una búsqueda de los registros de bautismo 
portugueses de los nacidos entre 1691 y 1717 en la página de FamilySearch9 dio como 
único resultado la Partida de Jozeph de Seixas, hijo de Manoel de Seixas y Luiza 
Fernandes, bautizado el 27.XI.1710 en Oporto, Reino de Portugal.  
 
Alrededor de 1735 contrajo matrimonio con doña María Magdalena Moreno Trujillo y 
López de Alvarado, moyobambina, hija de don José Damián Moreno Trujillo y Ruíz de 
Aguilar, natural de Durango, Nueva España y de doña Melchora López de Alvarado 
posiblemente moyobambina. 
 
Don Joseph de Seijas tuvo: 1 hijo, 5 nietos y 2 bisnietos varones, pero solamente gracias 
a su bisnieto don Calixto de Seijas y López se pudo perpetuar su apellido en la selva 
peruana. 
 

 
6 Os sobrenomes mais comuns do Brasil. Vol 2, p. 251. 
7 Traducción de la página web “Sobre Nomes” 
https://sobrenomes.genera.com.br/sobrenomes/seixas/ 
8 El Decreto Ley portugués N ° 30-A / 2015 de 27 de febrero, que modifica el Reglamento sobre 
la nacionalidad portuguesa, no discrimina entre judíos de los reinos españoles o los portugueses, 
y considera judíos sefardíes a todos aquellos descendientes de las antiguas y tradicionales 
comunidades judías de la Península Ibérica. Es decir, a los judíos residentes en los antiguos 
reinos de Portugal, Castilla, Aragón y Navarra. Debe tenerse en cuenta que, tras la promulgación 
de los decretos de expulsión en estos tres últimos reinos cristianos, la mayoría de los sefardíes 
que no se convirtieron, huyeron a Portugal donde tan solo encontraron un efímero refugio, siendo 
expulsados a su vez del reino luso en 1496 por el rey Don Manuel. La diáspora sefardí se 
extendió entonces por Europa, norte de África, Oriente Próximo y por los nuevos territorios de 
América, donde los rigores de la inquisición eran menores. Además, se puede manifestar que el 
apellido Seixas es considerado un apellido corriente entre los sefardíes. Cfr. ESTRUGO, José M. 
Los Sefardíes. Sevilla: Consejería de Cultura de la Junta de Andalucía, Ed. Renacimiento. 
Biblioteca de Raros y Curiosos, 2002, p. 54. Asimismo, en: Lista de apellidos portugueses de 
origen sefardí. https://www.olharconceito.com.br/noticias/exibir.asp?id=3514&noticia=-confira-a-
lista-de-sobrenomes-judaico-portugueses-usados-para-fugir-da-inquisicao 
9 Página web “FamilySearch” https://www.FamilySearch.org/es/  

https://sobrenomes.genera.com.br/sobrenomes/seixas/
https://www.olharconceito.com.br/noticias/exibir.asp?id=3514&noticia=-confira-a-lista-de-sobrenomes-judaico-portugueses-usados-para-fugir-da-inquisicao
https://www.olharconceito.com.br/noticias/exibir.asp?id=3514&noticia=-confira-a-lista-de-sobrenomes-judaico-portugueses-usados-para-fugir-da-inquisicao
https://www.familysearch.org/es/


- 74 - 
 

 
ANTIGUO MAPA DEL REINO DE PORTUGAL 

 
 
III.- El Genearca de los Seijas de Saposoa 
 
Don Calixto de Seijas y López, fue el genearca o tronco familiar de los Seijas de 
Saposoa, nació en Moyobamba en 1796 fue hijo natural de don Juan Eustaquio de 
Seijas y doña Lucía López, migró a Saposoa antes de 1818, contrajo matrimonio con 
doña María Segunda Cárdenas con quien tuvo 5 hijos legítimos, la primera generación 
de los Seijas nacidos en Saposoa.  
 
Para 1847 según el censo10  realizado en Saposoa vivía con su esposa, sus 5 hijos 
biológicos (Manuela, Juana Paula, José de los Santos, José Julián y Simón) y 5 “hijos 
adoptivos” (Pedro, María del Socorro, Juan María, María Clara y José Enrique).  
 
IV.- Don Florentino Seijas Rengifo 
 
Don Florentino Seijas Rengifo, Preceptor titulado a nombre de la nación y dueño de la 
empresa comercial “Importaciones Seijas e hijos” nació en Saposoa el 13 de marzo de 
1849 y fue bautizado a los 6 días de nacido, era hijo natural de don José de los Santos 
Seijas Cárdenas y doña Andrea Rengifo Ramírez, ambos naturales de Saposoa, 
posteriormente fue legitimado por el matrimonio de sus padres como consta en la 

 
10 FamilySearch. Censo de Saposoa en 1847, imagen 1086 de “Perú, Catholic Church Records, 
1603-1992/ Amazonas/ Chachapoyas Diócesis de Chachapoyas/ Padrones 1813-1856 
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Partida de matrimonio de su hermano Pasión Seijas Rengifo en 1884 donde aparece 
como hijo legítimo11 . 
 
Doña Andrea Rengifo Ramírez era hija legítima de don Pedro María Rengifo y doña 
Toribia Ramírez, ella, sus padres y sus tres hermanos de casta blanca, tenía 10 años 
de edad, el mayor de todos los hermanos se llamaba Pasión, el mismo nombre que le 
puso a su segundo hijo, hermano menor de don Florentino, toda esta información se 
puede extraer del censo12  realizado en Saposoa en 1841.  
 
En la época de don Florentino, la única familia Rojas de Saposoa era la formada por su 
tía carnal doña María Gabina Seijas Cárdenas casada con don Antonio Rojas, solo 
tuvieron dos hijas: María Simona Rojas Seijas (n. Saposoa 1841) y María Isabel Rojas 
Seijas (n. Saposoa 1843). Probablemente se especuló que la inicial de su apellido 
materno “R” era por Rojas y así se transmitió en forma oral de generación en generación 
sin tomar en cuenta que el nombre de su señora madre Andrea Rengifo aparece en sus 
Partidas de bautismo (solo el nombre de pila Andrea) y en su certificado de defunción 
(nombre de pila y apellido Andrea Rengifo) o en las Partidas de bautismo y matrimonio 
de su hermano Pasión (nombre de pila y apellido en ambos documentos). 
 
V.- Genealogía sanmartinense de los Seijas 
 
Para el árbol genealógico se ha tomado en cuenta solamente a las personas que 
llevaban el apellido paterno o materno Seijas. Para los descendientes de Moyobamba 
se han consultado los registros de bautismo, matrimonio y defunción entre 1730 y 1924, 
para los descendientes de Saposoa, los registros de bautismo y matrimonio entre 1813 
y 1928 y los censos de 1841 y 1847. 
 
En casos excepcionales se ha tenido oportunidad de tener acceso a ciertos registros 
civiles de Saposoa, Tarapoto, Junín y Lima. 
 
No se han tomado en cuenta a los hijos adoptivos ni los descendientes de estos. Es 
posible que algunos de los descendientes de los Seijas no encuentren el nombre de sus 
ancestros que debieron haber nacido entre 1730 y 1928 en Moyobamba o en Saposoa 
debido a que algunos volúmenes de los registros no se encuentran en buen estado: 
páginas incompletas, falta de páginas completas o páginas con tinta desvanecida que 
hacen que no sea posible entender que está escrito ni siquiera agrandando las 
imágenes o graduando su brillo o contraste.  
 
Los nombres de pila han sido escritos tal como aparecen en los registros. 
 
Las fuentes se encuentran en la página web “FamilySearch”, Perú, Catholic Church 
Records, 1603-1992. 

 
11 FamilySearch. Partida de matrimonio de don Pasión Seijas Rengifo, imagen 112 de San Martín/ 
Saposoa/ Nuestra Señora de Carmen/ Matrimonios 1818-1925 
12 FamilySearch. Censo de Saposoa en 1841, imagen 408 de “Perú, Catholic Church Records, 
1603-1992/ Amazonas/ Chachapoyas Diócesis de Chachapoyas/ Padrones 1813-1856 
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PARTIDA DE DEFUNCIÓN DE D. JOSEPH DE SEIXAS, SÚBDITO PORTUGUÉS (1759). 

 
Don Joseph de Seixas, súbdito portugués, n. Portugal, ca. 1710, y f. Moyobamba, el 
26.IV.175913. Fue el genearca del linaje Seijas en el nororiente del Perú, casado con 
Doña María Magdalena Moreno Trujillo y López de Alvarado, avecindados en las 
ciudades de Moyobamba y Lamas14. Fueron padres de cinco hijos legítimos:  
 

1. Lorenza Clara Seijas y Moreno Trujillo (Moyobamba 1736)15    
 casada con Joseph Mori Alvarado y López Valera 
 

1.1 María Manuela Mori Seijas (Moyobamba 1760)16   
1.2 María Rosa Mori Seijas (Moyobamba 1771)17  

PARTIDA DE BAUTISMO DE D. MÁXIMO JULIÁN SEIJAS Y MORENO TRUJILLO (1746). 

 

 
13 FamilySearch. Partida de defunción, imagen 111 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Defunciones 1703-1799     
14 ARÉVALO VERGARA, Alexis Rolando (Barón de Arévalo y Orbe). Familias españolas y mestizas 
de la ciudad de Lamas (1746-1762). En: Revista de la Academia Sanmartinense de Heráldica y 
Genealogía N° 3. Lima: ASHG, 2021, pp. 138 y 186. 
15 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 83 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago Apóstol/ 
Bautismos 1730-1811 
16 FamilySearch. Partida de defunción, imagen 211 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Defunciones 1703-1799   
17 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 356 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
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2. Máximo Julián Seijas y Moreno Trujillo (Moyobamba 1746)18   
 casado con María Eusebia Rodríguez 
 

2.1 Gertrudis Seijas Rodríguez (Moyobamba 1770)19   
 

2.2 Juan Manuel Seijas Rodríguez (Moyobamba 1772)20 
 

2.3 José Apolinar Seijas Rodríguez (Moyobamba c. 1774 - 1789)21  
 

2.4 Juan Eustaquio Seijas Rodríguez (Moyobamba 1776)22  
 con Lucía López  

 
 2.4.1 Calixto Seijas López (Moyobamba 1796)23 
  Casado con María Segunda Cárdenas   
 
  2.4.1.1 María Gabina Seijas Cárdenas (Saposoa 1818)24 
   Casada con Antonino Rojas 
 
   2.4.1.1.1 María Simona Rojas Seijas (Saposoa  

1841)25 
   2.4.1.1.2 María Isabel Rojas Seijas (Saposoa  

1843)26 
 
  2.4.1.2 María Manuela Seijas Cárdenas (Saposoa 1819)27 
   Casada con Juan de la Cruz del Águila 
   2.4.1.2.1 José Enrique del Águila Seijas (Saposoa  

1842)28 
   Casada con José Julián Ruíz Galán y Arévalo  
   2.4.1.2.2 María de los Santos Ruíz Seijas  

(Saposoa 1857)29 

 
18 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 129 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
19 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 339 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
20 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 375 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
21 FamilySearch. Partida de defunción, imagen 243 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Defunciones 1703-1799   
22 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 415 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
23 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 989 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
24 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 168 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813-1912 
25 Censo Saposoa 1847, imagen 1078 de Amazonas/ Chachapoyas Diócesis de Chachapoyas/ 
Padrones 1813-1856 
26 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 365 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813-1912 
27 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 185 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813-1912 
28 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 346 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813-1912 
29 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 194 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
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   2.4.1.2.3 Águeda Ruíz Seijas (Saposoa 1859)30 
   2.4.1.2.4 María Caya Ruíz Seijas (Saposoa  

1861)31 
   2.4.1.2.5 Tomás Ruíz Seijas (Saposoa 1863)32 

  
2.4.1.3 María Matiasa Seijas Cárdenas (Saposoa 1822)33 

   Casada con Cirilo Pérez 
 
   2.4.1.3.1 Pantaleón Pérez Seijas (c. 1843)34 
   2.4.1.3.2 María Trinidad Pérez Seijas (1852)35  
 
  2.4.1.4 José de los Santos Seijas Cárdenas (Saposoa  

1826)36       
Casado con Andrea Rengifo Ramírez 

 
2.4.1.4.1 Florentino Seijas Rengifo (Saposoa  

1849)37 
Casado con María Hermenegilda Vásquez 
 
2.4.1.4.1.1 José del Carmen Seijas 
Vásquez (S.1874)38 
2.4.1.4.1.2 César Augusto Seijas Vásquez 
(S. 1879)39 
  
Con Teófila Ramírez 

2.4.1.4.1.2.1 M. Julia Seijas Ramírez 
(S. 1902)40 

 
Con María Amalia Guzmán 

2.4.1.4.1.2.2 Enedina Seijas 
Guzmán (S. 1902)41 

 Con Tomasa Rengifo 

 
30 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 448 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
31 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 496 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
32 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 526 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
33 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 212 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813-1912 
34 Censo Saposoa 1847, imagen 1086 de Amazonas/ Chachapoyas Diócesis de Chachapoyas/ 
Padrones 1813-1856 
35 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 88 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
36 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 298 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813-1912 
37 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 36 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
38 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 806 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
39 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 905 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
40 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1289 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
41 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1295 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
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 2.4.1.4.1.2.3 León Seijas Rengifo  
(Saposoa 1903)42 

  
Con Lorena Panduro 
 2.4.1.4.1.2.4 Isidora Seijas Panduro  

(S. 1904)43 
 Con Úrsula Angulo 
 2.4.1.4.1.2.5 Constantino Seijas  

Angulo (S. 1906)44 
 Con Consolación Ruíz  
 2.4.1.4.1.2.6 César H. Seijas Ruíz  

(S. 1907)45 
 
Con Catalina Pinedo 
 2.4.1.4.1.2.7 José Alberto Seijas  

Pinedo (S. 1913)46 
 2.4.1.4.1.2.8 Otilia Auros Seijas  

Pinedo (S. 1917)47 
 Con Francisca Ramírez  
 2.4.1.4.1.2.9 J. Augusto Seijas  

Ramírez (S. 1924)48  
 
2.4.1.4.1.3 María Merob Seijas Vásquez 
(Saposoa 1881)49  
  
Con Gerardo Guevara 
 2.4.1.4.1.3.1 Juana Guevara Seijas  

(S. 1913)50 
  
Casada con Policarpo Ríos Peñaherrera  
 2.4.1.4.1.3.2 César Alfonso Ríos  

Seijas (S. 1918)51 
 
Casada con Demetrio Barrera 
 2.4.1.4.1.3.3 Grimanesa Barrera  

 
42 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1309 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
43 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1313 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
44 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1349 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
45 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 112 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813 - 1912 
46 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen de 1520 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora 
de Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
47 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen de 1901 de San Martín/ Saposoa Nuestra Señora 
de Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
48 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen de 1901 de San Martín/ Saposoa Nuestra Señora 
de Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
49 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen de 954 de San Martín/ Saposoa Nuestra Señora 
de Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
50 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen de 1426 de San Martín/ Saposoa Nuestra Señora 
de Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
51 Inscripciones tardías de nacimiento, imagen de 9 de Perú, Junín, registro civil, 1881-2005/ 
Huancayo/ Huancayo 
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Seijas (S. 1926)52 
 

 2.4.1.4.1.4 Enrique Octavio Seijas Vásquez  
(S. 1884)53 

 
 Con Zoila Guzmán 
  2.4.1.4.1.4.1 Ascencio Seijas  

Guzmán (S.1905)54 
 

Casado con Agripina Vásquez Veintimilla 
  2.4.1.4.1.4.2 M. Rosalina Seijas V.  

(S. 1907)55 
2.4.1.4.1.4.3 Florentino Seijas 
Vásquez (S. 1909)56 

  2.4.1.4.1.4.4 Luis Gonzaga Seijas  
V. (S. 1912)57 

  2.4.1.4.1.4.5 Oswaldo Seijas V.  
(Saposoa 1915)58 

  2.4.1.4.1.4.6 Gonzálo Seijas V.  
(Saposoa 1915)59 

  2.4.1.4.1.4.7 Arminda Seijas V.  
(Saposoa 1918)60 

  2.4.1.4.1.4.8 Hermenegilda Seijas  
V. (S. 1920)61 

  2.4.1.4.1.4.9 Enrique Seijas  
Vásquez (S. 1922)62 

  
Con Antonia Aguilar 

  2.4.1.4.1.4.10 Rosa Mercedes  
Seijas A. (S. 1909)63 

  2.4.1.4.1.4.11 César Jorge Seijas A.  

 
52 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen de 1920 de San Martín/ Saposoa Nuestra Señora 
de Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
53 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 994 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
54 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1328 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
55 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1363 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
56 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1663 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
57 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1414 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
58 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1508 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
59 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1597 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
60 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1720 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
61 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1825 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
62 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1825 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
63 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1378 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
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(S. 1911)64 
 
 2.4.1.4.1.5 Donatila Seijas Vásquez  

(Saposoa 1886)65 
  Con Juan Abelardo Moreno Rengifo 
  2.4.1.4.1.5.1 M. Graciela Moreno  

Seijas (S. 1909)66   
2.4.1.4.1.6 M. Candelaria Seijas Vásquez  
(S. 1888)67 

  Con Octavio Negrette 
  2.4.1.4.1.6.1 Rosa Alejandrina  

Negrette (S. 1913)68 
             

2.4.1.4.1.7 Pedro Celestino Seijas V.  
(Saposoa 1891)69 

Casado con María Trinidad 
Rodríguez 
2.4.1.4.1.7.1 Mariano Seijas 
Rodríguez (S. 1915)70 
2.4.1.4.1.7.2 Alfonso Seijas 
Rodríguez (S.1920)71  

  
2.4.1.4.1.8 Policarpo Seijas Vásquez 
(Saposoa 1894)72 

   
Con Remedio Veintimilla 

  2.4.1.4.1.8.1 M. Edita Seijas  
Veintimilla (S. 1916)73 

  
Con Florentina Vásquez 

  2.4.1.4.1.8.2 J. Juvenal Seijas V.  
(Uchiza 1918)74 

  
Con Liberata Ruíz 

 
64 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1401 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
65 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1059 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
66 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1383 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
67 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1132 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
68 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1463 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
69 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1134 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
70 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1593 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
71 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1823 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
72 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1174 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
73 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1629 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
74 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1732 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
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  2.4.1.4.1.8.3 Alejandro Seijas Ruíz  
(S. 1919)75 

  
Con María Carlota Reátegui Reátegui  
 

2.4.1.4.1.8.4 María Grisela Seijas R. 
(S. 1921)76 
Casada en Lima, el 06.VIII.1951, con 
D. César Gustavo Arévalo Jürgens 
(Lima, 1915), h. nat. del Dr. D. 
Manuel Arévalo Delgado, Senador 
por San Martín, y de Da. Ignacia 
Amalia Jürgens Quintana. C.S.77 

 
  2.4.1.4.1.8.5 M. Concepción Seijas  

R. (S. 1923)78 
2.4.1.4.1.8.6 M. Alcidia Seijas 
Reátegui (S. 1925)79 

  
Con Adela Rengifo Rodríguez 

  2.4.1.4.1.8.7 María Seijas Rengifo  
(S. 1923)80 

  2.4.1.4.1.8.8 Victoria Seijas Rengifo  
(S.1923)81 

 
Con Petrona Salinas 
2.4.1.4.1.9 Tobías Seijas Salinas (Saposoa  
1878)82         

 
2.4.1.4.2 Pasión Seijas Rengifo (Saposoa 1852)83 

 
Con Juana Gómez 

2.4.1.4.2.1 Hersilia Seijas Gómez (Saposoa 
1873)84  

 

 
75 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1747 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
76 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1789 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
77 ARÉVALO VERGARA, Alexis Rolando (Barón de Arévalo y Orbe). Descendencia de D. Josef 
Tomás de Arévalo, vecino fundador de Tarapoto (1782). En: Revista de la Academia 
Sanmartinense de Heráldica y Genealogía N° 2. Lima: Saxo Yo Publico, 2020, p. 85.  
78 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1886 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
79 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1886 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
80 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1824 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
81 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1837 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
82 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 898 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
83 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 85 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
84 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 777 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 



- 83 - 
 

Con María Rosa Angulo Flores 
 

2.4.1.4.3 María Ruperta Seijas Angulo (Saposoa 1849)85 
 Con Nicolás Ríos Panduro 

2.4.1.4.3.1 Hermenegilda Ríos Seijas  
(Saposoa 1873)86 
2.4.1.4.3.2 Delio Ríos Seijas (Saposoa  
1877)87 
2.4.1.4.3.3 Alois Ríos Seijas (Saposoa  
1879)88 
2.4.1.4.3.4 Alfredo Ríos Seijas (Saposoa  
1880)89 
2.4.1.4.3.5 Alonsia Ríos Seijas (Saposoa  
1882)90 
2.4.1.4.3.6 Fermina Ríos Seijas (Saposoa  
1887)91 
2.4.1.4.3.7 Silvia Ríos Seijas (Saposoa  
1893)92 
2.4.1.4.3.8 María Froilina Ríos Seijas  
(Saposoa 1899)93  

    
Con Antonia Garfia Díaz 
 

   2.4.1.4.4 Florentina Seijas Garfia (Saposoa  
1853)94   

   Casado María Columna Ruíz  
 
   2.4.1.4.5 Ángel Custodio Seijas Ruíz (Saposoa  

1859)95  
    Con Jesús Vela  
 
    2.4.1.4.5.1 Ezequiel Seijas Vela  

 
85 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 36 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
86 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 790 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
87 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 866 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
88 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 900 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
89 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 928 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
90 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 978 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
91 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1071 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
92 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1144 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
93 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1435 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
94 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 101 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
95 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 463 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1836 - 1928 
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(Moyobamba 1880)96 
    con Mercedes Meléndez Rivera 
    2.4.1.4.5.2 Ángela Grimanesa Seijas M.  

(Lima 1885)97 
    2.4.1.4.5.3 Estanislao Custodio Seijas M.  

(Lima 1887)98  
 

2.4.1.5 José Julián Seijas Cárdenas (Saposoa 1833)99  
  Con Fermina Panduro 
  
2.4.1.6 María Pía Seijas Panduro (Saposoa 1831)100  

   
Casado con Petrona López de Alvarado Valera y Castillo Rengifo 
  

2.4.2 Nicolás Seijas y López de Alvarado (Moyobamba 1807)101 
 2.4.3 Juana Seijas y López de Alvarado (Moyobamba 1809)102  
 
Con Rudesinda Aspajo 
2.5 Sotero Cayo Seijas Aspajo (Moyobamba 1778)103   
Con María Isidora Infante 
2.6 Julián de la Rosa Seijas Infante (Moyobamba c. 1779)104 

 
96 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 2530 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1838 - 1885 
97 FamilySearch. Partida de bautismo, Número de carpeta digital 007721769/ Perú, Catholic 
Church Records, 1603-1992 
98 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 37 de Perú, Lima, Civil Registration, 1874-1996/ 
Lima, Lima 
99 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 413 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813-1912 
100 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 383 de San Martín/ Saposoa/ Nuestra Señora de 
Carmen/ Bautismos 1813-1912 
101 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1,376 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811” 
102 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 1,452 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811” 
103 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 455 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
104 FamilySearch. Partida de matrimonio, imagen 194 de San Martín Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Matrimonios 1703-1925 
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PARTIDA DE BAUTISMO DE DA. MARÍA ÚRSULA SEIJAS Y MORENO TRUJILLO (1750). 

 
3. María Úrsula Seijas y Moreno Trujillo (Moyobamba 1750)105 
 Casada Santos Vásquez Caicedo 
 
 3.1 Juan Manuel Vásquez Caicedo y Seijas (Moyobamba 1769)106 
 3.2 María Justina Vásquez Caicedo y Seijas (Moyobamba 1771)107 
 3.3 María Manuela Vásquez Caicedo y Seijas (Moyobamba c. 1772)108 
 casada con Rudesindo Vela Grandes 
 3.4 Joseph Aniceto Vela Seijas (Moyobamba 1785)109  
 
4. María Josefa Seijas y Moreno Trujillo (Moyobamba c. 1751)110 
 casada con Joseph Leandro Mori Alvarado y López Valera 
 4.1 María Valeria Mori Seijas (Moyobamba 1764)111 
 4.2 Joseph Faustino Mori Seijas (Moyobamba 1767)112 
 4.3 Petrona Tiburcia Mori Seijas (Moyobamba 1769)113 
 4.4 Juana Simona Mori Seijas (Moyobamba 1771)114 

 
105 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 160 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
106 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 290 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
107 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 357 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
108 FamilySearch. Partida de matrimonio, imagen 149 de San Martín Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Matrimonios 1703-1925 
109 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 557 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
110 FamilySearch. Partida de bautismo, imágenes entre 166 y 168 de San Martín/ Moyobamba 
Santiago Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
111 FamilySearch. Partida de matrimonio, imagen 41 de San Martín Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Matrimonios 1703-1925 
112 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 250 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
113 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 291 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
114 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 350 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
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 4.5 María Dolores Mori Seijas (Moyobamba c. 1773)115 
 4.6 Josef María Mori Seijas (Moyobamba c. 1774)116   
 4.7 Joseph Anselmo Mori Seijas (Moyobamba 1776)117 
 4.8 María Feliciana Mori Seijas (Moyobamba 1779)118   
 4.9 María Francisca Mori Seijas (Moyobamba 1781)119 
 4.10 María Manuela Mori Seijas (Moyobamba 1786)120 
 
5. Juana María Seijas y Moreno Trujillo (Moyobamba c. 1755)121 

  
Casada 1° con Aurelio Rodríguez, f. antes de 1795.  

 
7.1 María Purificación Rodríguez Seijas (Moyobamba 1779)122; que casó 
en Tarapoto, el 02.VII.1796, con D. Juan Capistrano Gil y García, h. leg. 
de D. Juan Custodio Gil y de Da. Cayetana García, vecinos españoles y 
fundadores de Tarapoto123. 

  7.2 Antonia Rodríguez Seijas (Moyobamba 1793)124 
 

Casada 2° en Tarapoto, el 07.VIII.1796, con D. Juan José Apolinario Vázquez 
Caicedo y Gómez-Trigoso, h. leg. de D. Joaquín Vázquez Caicedo y de Da. 
María Gómez-Trigoso, vecinos españoles y fundadores de Tarapoto125. 

 
115 FamilySearch. Partida de matrimonio, imagen 146 de San Martín Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Matrimonios 1703-1925 
116 FamilySearch. Partida de matrimonio, imagen 208 de San Martín Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Matrimonios 1703-1925 
117 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 403 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
118 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 464 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
119 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 518 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
120 FamilySearch. Partida defunción, imagen 211 de San Martín/ Moyobamba/ Santiago Apóstol/ 
Defunciones 1703-1799    
121 FamilySearch. Partida de matrimonio, imagen 78 de San Martín/ Tarapoto Exaltación de la 
Cruz/ Matrimonios 1782-1924 
122 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 459 de San Martín/ Moyobamba Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
123 ARÉVALO VERGARA, Alexis Rolando (Barón de Arévalo y Orbe). Los vecinos fundadores de 
Tarapoto (1782-1802). En: Revista de la Academia Sanmartinense de Heráldica y Genealogía 
N° 1. Lima: Saxo Yo Publico, 2018, p. 53. 
124 FamilySearch. Partida de bautismo, imagen 817 de San Martín/ Moyobamba Santiago 
Apóstol/ Bautismos 1730-1811 
125 ARÉVALO VERGARA, Alexis Rolando (Barón de Arévalo y Orbe). Los vecinos fundadores de 
Tarapoto (1782-1802). En: Revista de la Academia Sanmartinense de Heráldica y Genealogía 
N° 1. Lima: Saxo Yo Publico, 2018, pp. 62 y 65. 
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PARTIDA DE MATRIMONIO DE D. JOSÉ APOLINARIO VÁZQUEZ CAICEDO Y DA. JUANA MARÍA SEIJAS (1796). 

 
VI.- Conclusiones 
 

- En la mayoría de los municipios del Perú, las autoridades civiles comenzaron a 
registrar los nacimientos en 1886, los matrimonios en 1886, y las muertes en 
1857, por lo tanto, los documentos eclesiales como registros de bautismo, 
matrimonio y defunción anteriores a esos años tienen tanto valor como registros 
civiles y más valor que las fuentes orales para una investigación genealógica. 
 

- Se debe manejar con cuidado las historias contadas sobre los orígenes 
familiares que se transmiten por fuentes orales porque una vez que se hace una 
investigación genealógica documentada se puede descubrir cuan distorsionadas 
eran. 

 
- No todas los Seijas son familia, desde la época colonial los patrones apadrinaban 

a sus empleados domésticos dándoles sus apellidos y en la época republicana 
en los censos aparecían como “hijos adoptivos” en sus partidas de bautismo, 
matrimonio o defunción. 

 
- Cualquier trámite legal, disputa de herencias o cambio de nacionalidad requieren 

de fuentes documentales como registros civiles de identificación, archivos 
eclesiásticos, archivos notariales y archivos de administración del Estado. 
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